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CONSILIUL DE STAT 
AL REPUBLICII POPULARE ROMINE

DECRET
pentru convocarea

Marii Adunări Naționale

INTERVIUL NOSTRU
cu I. TULPAN, adjunct al ministrului finanțelor

REZERVE ALE PREȚULUI
‘Y

-r DE COST
în majoritatea întreprinderilor, 

sarcina de reducere a prețului de 
••post se îndeplinește cu succes, re- 

flectînd preocuparea colectivelor de 
a folosi numeroasele și variatele 
căi de care dispun pentru continua 
micșorare a cheltuielilor de pro­
ducție.

Este un fapt pozitiv că în acțiu­
nea de reducere a prețului de cost 
s-a pus un accent deosebit pe scă­
derea cheltuielilor materiale și ridi­
carea continuă a calității produc­
ției. Necesitatea obținerii unui vo­
lum sporit de produse de calitate 
superioară cu cheltuieli minime 
presupune în același timp însă, mă­
suri eficiente și pentru lichidarea 
sau micșorarea substanțială a chel­
tuielilor neeconomicoase care în­
carcă prețul de cost. Interviul pe 
care redactorul nostru Cleopatra 
Rădulescu l-a solicitat tovarășului 
I. TULPAN, adjunct al ministrului 
finanțelor, se referă la posibilitățile 
prevenirii și înlăturării acestei ca­
tegorii de cheltuieli.

— Pentru început, vă rugăm să 
sintetizați natura acestor cheltu­
ieli și mai precis cauzele care 
le pot genera.

— Cheltuielile neeconomicoase, 
prin natura lor, nu contribuie la 
crearea unor valori, deci de regulă 
nu se planifică și nu se includ în 
planul prețului de cost. Avîndu-și 
originea în unele deficiențe de or­
ganizare a producției și a muncii; 
nerespectarea disciplinei tehnolo­
gice și de plan, ele apar însă în 
prețul de cost realizat de între- 

„z- prinderi, pe care-1 pot influența 
negativ într-o măsură mai mare 
sau mai mică, după volumul lor. 
Astfel de cheltuieli neeconomice 
sînt pierderi provenite din între­
ruperi. lipsuri și pierderi de mate­
riale din cauza unor defecțiuni în 
transportul, manipularea sau păs­
trarea acestora; amenzi și penali­
zări pentru nerespectarea obliga­
țiilor contractuale ; locații pentru 
vagoane, dobînzi •. pentru neachita- 
rea în termen a împrumuturilor, 
pierderi din 
entul admis

>

rebuturi peste 
?• a.

coefici-

— Care 
lor care 
rea continuă a cheltuielilor ne- 
economicoase ?

este eficiența 
se iau pentru

măsuri- 
reduce-

— In ansamblul măsurilor pe care 
întreprinderile le prevăd pentru 
realizarea tuturor indicatorilor de 
plan, pentru gospodărirea cît mai 
bună a fondurilor materiale și bă­
nești, figurează și acelea care ac­
ționează asupra reducerii cheltuie­
lilor neeconomicoase. Ca urmare a 
acestei preocupări, ponderea lor în 
totalul cheltuielilor pentru produc­
ția globală în industrie scade an de 

<fan. O descreștere mai sistematică 
4 se observă în industria metalurgică, 

în industria constructoare de ma­
șini, în industria alimentară, în sec­
torul de transporturi și telecomuni­
cații, la lucrările geologice și altele, 
unde se poate vorbi deci de o efi­
ciență sporită a măsurilor aplicate.

Secțiunea de industrie locală a 
sfatului popular al regiunii Mureș- 

L Autonomă (Maghiară, în colaborare 
’ ' cu sucursala regională a Băncii de

1

♦

Stat, a organizat în semestrul I a.c. 
analize complexe în multe între­
prinderi, avînd drept scop elimina­
rea cauzelor care duc la cheltuieli 
neeconomicoase și, în general, la 
cheltuieli neproductive. în unele 
ministere, analiza volumului acestor 
cheltuieli, luarea de noi măsuri 
pentru reducerea lor au constituit 
obiectul dezbaterilor în ședințe de 
colegiu.

O atenție mai mare pentru redu­
cerea acestor cheltuieli se cere din 
partea unor întreprinderi din Mi­
nisterul Industriei Construcțiilor, 
din industria celulozei și hîrtiei, din 
industria de confecții și tricotaje și 
altele, unde volumul acestor chel­
tuieli nu a scăzut pe măsura posibi­
lităților.

— Cum se poate acționa pentru 
evitarea cheltuielilor cu carac­
ter neproductiv ?

— Respectarea disciplinei con­
tractuale și financiare joacă un rol 
important. Cîteva exemple sînt edi­
ficatoare. într-un interval de cinci 
luni din acest an, uzina „Unio“ din 
Satu Mare n-a îndeplinit sarcina de 
reducere a prețului de cost și nici 
pe cea de beneficii- Deși ca urmare 
a unor măsuri eficiente de reducere 
a consumurilor specifice s-au obți­
nut economii însemnate de mate­
riale, acestea au fost însă diminua­
te de o serie de cheltuieli 
economicoase. în cursul acestui 
fabricilor de conserve „Avîntul" 
Oradea, „Flora" din capitală și
lei din Tecuci care produc cutii me­
talice, le-au fost retumate ca neco­
respunzătoare cantități importante 
de astfel de ambalaje. Acest neajuns 
le-a obligat să efectueze cheltuieli 
suplimentare de transport, manipu­
lări și recondiționări, care, evident, 
au încărcat în mod neeconomicos 
prețul de cost.

îmbunătățirea continuă a calită­
ții produselor constituie o 
permanentă

ne-
an, 
din
ce-

rezervă 
pentru reducerea chel-

tuielilor neeconomicoase. în acest 
sens, scăderea simțitoare a procen­
tului admisibil de rebuturi influen­
țează favorabil asupra nivelului 
prețului de cost. La unele uzine — 
„Independența" Sibiu, „Vulcan" 
București — în cursul anului 1964 
rebuturile au depășit în unele pe­
rioade coeficientul planificat, pier­
derile de această natură frînînd 
creșterea rentabilității întreprinde­
rilor respective și reducerea prețu­
lui de cost. Există pe alocuri men­
talitatea că prin recuperarea rebu­
turilor se lichidează complet pier­
derile. Deși nu este vorba de o pier­
dere totală, în cazul rebuturilor re­
cuperate rămîn totuși o 
cheltuieli neeconomicoase 
cârcă în mod nejustificat 
cost.

înzestrarea continuă a 
derilor cu mașini și instalații 
derne, perfecționate, creează largi 
posibilități pentru economisirea re­
surselor materiale și de muncă, 
pentru sporirea calității produselor 
și reducerea rebuturilor. Numai că 
aceste posibilități se cer valorificate 
cu mai multă insistență și eficiență.

Cheltuielile neeconomicoase re­
prezintă o pagubă pentru întreprin­
derile la care se produc și, în ul­
timă instanță, pentru economia na­
țională. Existența lor lipsește între­
prinderile de o serie de resurse bă­
nești necesare creșterii continue a 
acumulărilor. Iată de ce, reducerea 
acestor cheltuieli trebuie privită cu 
toată răspunderea.

Experiența multor întreprinderi 
ne arată că o colaborare cit mai 
strînsă între tehnicieni și econo­
miști pe întreg parcursul organiză­
rii și desfășurării producției prileju­
iește scoaterea la iveală de noi re­
zerve pentru reducerea prețului de 
cost, pentru ridicarea nivelului ac­
tivității economice. De asemenea, 
organele financiar-bancare care 
analizează, îndrumă și controlează 
activitatea întreprinderilor, pot 
contribui în mare măsură Ia redu­
cerea acestor cheltuieli.

serie de 
care în- 
prețul de

întreprin-
mo-

La Cluj au început ieri lucrările se­
siunii 
R.P.R. 
nii de 
tualei sesiuni participă membri 
Prezidiului Academiei R.P.R. în frunte 
cu președintele acestui înalt for 
științific, academician Ilie Mur- 
gulescu.

în legătură cu lucrările sesiunii, ce 
reprezintă o manifestare de un larg 
și important interes științific, pre­
ședintele Filialei din Cluj a Academiei 
R.P.R. acad. Raluca Ripan, a făcut 
corespondentului ziarului nostru, Al. 
Kiss, următoarea declarație :

— Cele aproape 200 de comunicări 
științifice ce vor fi dezbătute în ca­
drul celor 11 secții de specialitate con­
stituie rodul muncii creatoare a celor 
mai de seamă oameni de știință din 
cadrul filialei noastre și a colabora­
torilor lor, care în timpul celor doi 
ani ce au trecut de Ia ultima noastră 
sesiune ș!-au pus capacitatea și forța 
lor de muncă în slujba unor noi con­
tribuții la opera de desăvîrțire a con­
strucției socialiste din patria noastră.

Caracteristic pentru actuala noastră 
sesiune este faptul că majoritatea co­
vârșitoare a lucrărilor științifice ce 
vor fi supuse dezbaterilor au o largă 
tangență cu practica construcției so­
cialiste, atit în - domeniul științelor 
exacte cit și al celor de ordin umanis­
tic.

In încheiere, aș dori să menționez 
faptul că de la ultima noastră sesiune, 
Filiala din Cluj a Academiei R.P.R. 
și-a întărit substanțial baza tehnico- 
materială, ceea ce a deschis un cîmp 
și mal larg studiilor și cercetărilor 
noastre. Acest fapt ne îndreaptă gîn- 
durile cu multă recunoștință față de 
conducerea partidului și statului 
nostru.

științifice a Filialei Academiei 
din localitate. Alături de oame- 
știință clujeni, la lucrările ac­

ai

în temeiul articolului 37 pct. 1 din Constituție, Consiliul de Stat al 
Republicii Populare Romîne decretează :

Art, unic. — Se convoacă Marea Adunare Națională în 
sesiune, a celei de-a patra legislaturi, în ziua de 26 decembrie 
10 dimineața, la sediul Marii Adunări Naționale.

a șaptea 
1964, ora

i

București, 11 decembrie 1964

Președintele Consiliului 
GHEORGHE GHEORGHIU-DE]

de Stat

I

Lâ întreprinderea de reparații auto nr. 3 din București a fost dată în funcțiune o hală nouă de 
reparații auto cu o suprafață de 6000 m* și o capacitate anuală de lucru de 8000 reparații capitale. 
Construită din ferme, stîlpi prefabricați și elemente monolite, prevăzută cu geamuri absorbante care 
asigură o bună luminozitate interioară, căi de rulare etc., noua hală oferă condiții bune de lucru 

pentru executarea unor reparații de bună calitate. în clișeu : Aspect Interior al noii hale
Foto : FLORIN ȘTEFĂNESCU

NOUTĂȚILE ZILEI
Hidrocentrala Costișa funcționează 

cu întreaga capacitate
BACAV (coresp. R. I.). La numai 

cîteva zile după punerea în funcțiu­
ne a primului hidroagregat, la cen­
trala hidroelectrică Costișa a fost 
conectat la sistemul energetic națio­
nal și cel de-al doilea grup de 
7 500 kW. Aceasta este cea de-a șa­
sea hidrocentrală de pe Bistrița care 
funcționează cu întreaga capacitate.

De curînd a fost dat în exploatare 
canalul de aducțiune a apei la hi­
drocentrala Buhuși, în lungime 
2,5 km. O conductă specială 
pleacă din acest canal asigură

mentarea Fabricii de postav din 
Buhuși cu un debit de 500 l. apă in­
dustrială pe secundă. Terminarea 
ultimelor finisări la canalul de fugă 
va permite începerea probelor uti­
lajelor și la hidrocentrala Buhuși.

Consfătuire consacrată îmbunătățirii

calității construcțiilor

de 
care 
ali- «fe mari unitâti

IAȘI (coresp. R. 1.). — Ieri dimi­
neața au început lucrările unei 
consfătuiri consacrate dezbaterii u- 
nor probleme referitoare la contri­
buția pe care o aduc inspectoratele 
de construcții din cadrul D.S.A.P.C.- 
urilor, la îmbunătățirea calității 
construcțiilor. în cadrul reuniunii, 
organizată de către C.S.C.A.S., îm­
preună cu Sfatul popular regional

Iași, participant^ au ascultat în 
prima zi o informare a Inspecției de 
stat pentru construcții din cadrul 
C.S.C.A.S., prezentată de arhitect 
Mircea Moroianu, precum și refera­
tele ținute de inspectoratele regio­
nale Iași, Oltenia, Bacău, privind 
activitatea desfășurată în acest do­
meniu. Referatele au fost însoțite 
de discuții.
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MOARTEA LUI 
ION CREANGĂ)

VW In clișeu : Bojdeuca lui 
Creangă din Iași

Foto : S. CORVIN

Ținîndu-se seama de cerințele 
cumpărătorilor, după modelul ma­
gazinului de confecții „București" de 
pe bd. Magheru, se va deschide un 
magazin asemănător pentru bărbați 
în localul fostului magazin „Plasti­
ca" din Piața Palatului R.P.R. Aci 
vor fi puse în vînzare noi modele de 
confecții pentru bărbați, executate 
în serii scurte, în exclusivitate pen­
tru acest magazin, precum și arti­
cole accesorii.

In localul fostului restaurant de 
pe bd. Miciurin din capitală se va 
deschide un mare magazin alimen­
tar cu autoservire, menit să aprovi­
zioneze cetățenii de pe o rază în­
tinsă din această zonă a capitalei. 
Noul magazin denumit „Triumf" 
va desface — pe lingă produse ali­
mentare curente — produse lactate, 
carne, pește, pîine, mezeluri-b'rînze- 
turi și va avea și o secție „Gospo- 
dina“-

Corespondență din Londra

CONFERINȚA LABURISTĂ

Schimburi de experiență In agricultură
___ In agricultură s-a încctățe-
9*81 9 nit un obicei foarte bun. In 

’ j® S B fiecare an, mai cu seamă iar-m U K na, — dar nu numai în acest
BOȘ Bf sezon — se duce o activitate
M w 9 susținută pentru popularizarea
S # H ultimelor realizări ale stațiu-9 ■ 9> nilor agricole experimentale,

a metodelor folosite de unită­
țile fruntașe, în vederea răspîndirii, a genera­
lizării lor. Formele care se folosesc sînt variate. 
Rezultate bune dau în special schimburile de 
experiență și consfătuirile pe diferite probleme. 
In această privință, trebuie să remarcăm o sea­
mă de activități inițiate de Consiliul Superior al 
Agriculturii. Pe baza unui plan de muncă alcătuit 
din timp, discutat și aprobat în ședință plenară, 
secțiile sale de specialitate organizează consfă­
tuiri și schimburi de experiență la care iau parte 
oameni de știință, specialiști din unități, lucrători 
din gospodăriile de stat, colectiviști și mecaniza­
tori de frunte. Discuții fructuoase, soldate cu 
măsuri de ordin practic au prilejuit consfătuirile 
consacrate griului, porumbului, plantelor tehnice. 
Și în domeniul zootehniei au avut loc citeva 
utile schimburi de experiență. Am amintit aici pe 
cel care s-a ținut la Giurgiu, cu privire la îngră- 
șarea taurinelor și pe cel mai recent de la Con­
stanța, în cadrul căruia s-a discutat despre avan­
tajele pe care le prezintă creșterea păsărilor în 
hale de mare capacitate, în gospodăriile colective. 
Asemenea dezbateri organizează și consiliile agri­
cole regionale șl raionale. In Dobrogca, iarna 
trecută, au avut loc 16 întilnirl la nivelul re­
giunii și 25 la nivelul raioanelor. In regiunea

București, în Banat, în Oltenia, numărul lor a 
fost, de asemenea, mare.

După informațiile pe care le avem, aria proble­
melor abordate cu aceste prilejuri este în genere 
largă, stabilirea tematicii făcîndu-se pe baza cu­
noașterii nevoilor reale de dezvoltare ale unora 
sau altora dintre ramurile producției agricole. 
Considerăm pozitiv faptul că aproape tuturor a- 
cestor intilniri ale celor ce muncesc pe ogoare 
li se imprimă un caracter de lucru. Din capul 
locului se precizează foarte clar obiectivele ur­
mărite, discuțiile se poartă pe baza unor referate 
în cuprinsul cărora tratarea teoretică a proble­
melor se îmbină cu o bogată argumentare de 
ordin faptic, inspirată din activitatea unităților. 
Cu alte cuvinte, există preocuparea de a se crea 
premisele necesare pentru ca schimburile de 
experiență și consfătuirile să cunoaseă o reușită 
deplină, să aibă eficiența scontată. In urma mai 
tuturora, de altfel, pe baza concluziilor care re­
ies, se întreprind acțiuni menite să ducă la îm­
bunătățirea muncii într-un sector sau altul.

In acest domeniu se mai fac simțite insă și 
unele neajunsuri. Anumite goluri se remarcă în 
domeniul tematicii. Iată, de citva timp încoace, se 
folosesc tot mai mult elementele prefabricate 
din beton în construirea răsadnițelor cu scopul 
de a se economisi lemnul atît de trebuitor în alte 
sectoare. Extinderea acestei metode depinde mult 
de popularizarea avantajelor pe care le aduce, de 
cunoașterea regulilor de manipulare a pieselor, de 
depozitare și montare. In această privință nu 
peste tot s-au găsit soluții corespunzătoare. Or, 
cîteva schimburi de experiență și demonstrații 
practice pe această temă la unitățile care au 
dobîndit rezultate bune în materie, ar fi avut darul

să-i înarmeze pe toți legumicultorii cu cunoștin­
țele de care au nevoie pentru utilizarea cu succes 
a prefabricatelor. Poate că nu e tîrziu ca acestea 
să se țină de-acum încolo. Se constată apoi că 
unele acțiuni de acest fel sînt mai curînd un pre­
text pentru excursii. Recent, am primit o știre 
semnificativă de la corespondentul nostru din 
Maramureș. El relata că un grup de 45 de ingi­
neri mecanici, maiștri, tehnicieni și șefi de ate­
liere din S.M.T. de aici au plecat cu autocarul în­
tr-un schimb de experiență prin țară. Timp de o 
săptămină, ei au de gînd să viziteze regiunile 
Mureș-Autonomă Maghiară, Hunedoara și Banat 
și să se oprească pe la S.M.T. Reghin, Tîrnăveni, 
Freidorf, pentru a urmări procesul de reparare a 
utilajului agricol. Nu e vorba aici, desigur, de un 
lucru neîngăduit, dar inițiativa maramureșenilor 
seamănă se pare prea puțin a muncă și prea mult 
a turism. Asta cu atît mai mult, cu cit după cîte 
știm, el nu prea stau prost cu reparațiile la trac­
toare șl la mașinile agricole. Ca să nu mai vorbim 
de faptul că, dacă voiau să afle o stațiune care 
și-a rinduit în mod chibzuit munca în domeniul 
amintit, o puteau găsi mult mai aproape de el — 
la Cărei, de exemplu șl nu tocmai la capătul țării, 
in Banat.

In lunile care urmează, in toate regiunile, sînt 
programate numeroase schimburi de experiență. 
La organizarea lor trebuie să se procedeze cu 
toată grija pentru ca să-și atingă pe deplin 
scopul pe care-1 au — acela de a contribui la 
aplicarea pe o scară din ce în ce mai largă a 
metodelor și procedeelor care s-au dovedit efi­
ciente, la sporirea producției vegetale și animale, 
la întărirea economico-organizatorică a unităților 
agricola In ultimă instanță.
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In momentul în care se întrunesc 
cei 4 000 de delegați și oaspeți 
la Conferința de două zile a 

partidului laburist, care are loc sîm- 
bătâ și duminică în orașul Brighton 
de pe coasta de sud a Angliei, două 
întrebări domină preocupările :

Prima este următoarea : ce a hotă- 
rît primul ministru Wilson împreună 
cu președintele Johnson în cursul vi­
zitei sale în Statele Unite în problema 
forței nucleare multilaterale ?

Cea de a doua întrebare este : va 
fi oare conferința de la Brighton sce­
na primei ciocniri între primul minis­
tru și membrii de rînd ai aripii stingi 
a partidului din partea cărora se in­
tensifică tot mai mult criticile 
politicii guvernului laburist ?

De fapt, cele două întrebări se re­
duc la una singură, deoarece dacă 
conflictul latent izbucnește la confe­

rință, el va fi pro- 
---------------------- vocat cu cea mai 

mare probabili- 
1 tate în legătură cu 

I crearea forței nu­
cleare a N.A.T.O.

Au fost exprima­
te destule nemulțu­
miri și în legătură 
cu politica guver­
nului privitoare la 
impozite și la pen­
sii, și în legătură cu 
încercările aces­
tuia de a cîștiga 
sprijinul sindicate­
lor pentru restrân­
gerea revendică­
rilor de salarii. 
Dar forța nucleară 
multilaterală con- 
stituie problema 
publică nr. 1.

Nimeni nu știe 
precis ce au ho- 
tărît președintele 
Statelor Unite și 
dl. Wilson. Fiecare 
încearcă să ghi­
cească iar unii se 
străduiesc să for­
țeze dezvăluiri, 
pretinzînd că știu 
anumite lucruri de 
care probabil că 
nu sînt informați. 
Astfel, ziarul „Eve­
ning Standard" 
publică un articol 
la pagina întîia 
care pretinde că 
dl. Harold Wilson

aduse

fit

>•

La clubul uzinelor „Progresul" din Brăila func­
ționează diverse cercuri de la acela de radio­
amatori și pînă la un cerc de balet pentru 
copii. In plus, clubul dispune de o bibliotecă 
cu o modernă sală de lectură, de o sală pentru 
conferințe etc. In clișeu : Trei dintre membrii 
cercului de radio-amctorl în plină activitate.

Foto : L. TIBERIU
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a încheiat un acord secret cu pre­
ședintele, în sensul că va accepta 
forța nucleară multilaterală.

Printre cei ce ar dori să afle amă­
nunte sînt și conservatorii care, prin 
sir Alec Douglas Home au cerut pri­
mului ministru să facă o declarație 
în cursul zilei de luni sau marți. Con­
servatorii arată că nu vor aștepta 
pînă miercuri cînd încep dezbaterile 
de politică externă în Camera Comu­
nelor. Există speculații că dl. Wilson 
va cădea de acord cu cererea con­
servatorilor și de aceea va încerca 
să evite să facă la conferința parti­
dului laburist vreo declarație cu pri­
vire la acest subiect de importantă vi­
tală.

O altă persoană interesată să cu­
noască adevărul în această problemă, 
este dr. Schroder, ministrul de ex­
terne vest-german, care a sosit la 
Londra în cursul zilei de vineri, spre 
a încerca să afle de la dl. Wilson ce 
s-a petrecut la Washington.

Potrivit corespondentului la Bonn al 
ziarului „Times", guvernul vest-german 
consideră drept „nefericit faptul că 
proiectul forței nucleare multilaterale 
va fi amînat dincolo de termenul li­
mită, martie 1965, de care și-a legat 
speranțele".

Singurul lucru concret care pare să 
reiasă din convorbirile de la Wa­
shington, este că urmează să aibă loc 
o amînare în timp ce Washingtonul ia 
în considerare propunerile britanice 
alternative privitoare la o forță nu­
cleară atlantică.

La întoarcerea sa la Londra, dl. 
Wilson a declarat că „în ceea ce 
privește forța multilaterală, nu exis­
tă nici un motiv pentru ca cineva din 
această țară să fie îngrijorat. Ne-am 
rezervat vechile noastre propuneri și 
ne-am stabilit poziția pe baza noilor 
noastre propuneri.

Am subliniat în mod hotărît un lu­
cru și anume convingerea noastră fer­
mă că orice se va întreprinde nu tre­
buie să contribuie la răspîndirea ar­
melor nucleare și nu trebuie să ducă 
la noi degete pe trăgaciul nuclear".

Aceasta pare să indice poziția tac­
tică a domnului Wilson care își lasă 
mîinile libere pentru a putea acționa 
în funcție de presiunile venite din di­
ferite părți, sperînd concomitent că 
opoziția sa de principiu față de crea­
rea exclusivă a unei flote de suprafa-

BOB LEESON

(Continuare în pag. 4-a)
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Desen de CIK DAMADIAN

Specificul artei lui Creangă
Fără a constitui vreun subiect 

complex, opera Iui Creangă a in­
citat numeroase ipoteze cu pri­
vire la structura și sensurile ei. 
Creație „poporală" pentru cei mai 
mulți, scrisul său a sugerat al­
tora rafinamente și voluptăți, a- 
proape surprinzătoare. Cu o ști­
ință de nivel elementar pentru 
unii, scriitorul devenea — pentru 
alții — un „erudit" al satului, 
după cum părea unora un sim­
plu povestitor, in timp ce altora 
un adevărat spirit dramatic com­
parabil cu Caragiale.

Astfel de judecăți contradictorii 
se ivesc, de obicei, atunci cînd 
— sub aparența celei mai limpezi 
simplicități — se ascund nebă­
nuite complicații. De fapt, opera 
Iui Creangă a fost tălmăcită și 
răstălmăcită, după opinia noas­
tră, prin exegeze mult prea în- 
tortochiate și nefirești, și cheia 
pe care ne-o oferă spiritul ei 
popular insuși, ne deschide por­
țile spre o caracterizare simplă 
și adecvată, aproape necesară.

Opera lui Creangă, („Poveștile" 
și „Amintirile", deopotrivă, mai 
puțin „Povestirile") alcătuiește 
un adevărat fragment al realită­
ții promovat la nivel artistic, fără 
nici un fel de afectări artificiale.

S-a vorbit, cu drept cuvînt, în- 
cepînd cu Ibrăileanu, de aspectul 
dramatic al „Amintirilor" sau 
„Poveștilor", de vioiciunea figu­
rilor zugrăvite, de agitația dia­
logului și monologului, de con­
centrarea și sobrietatea prezen­
tării. Dar, trebuie adăugat de 
indată, că, în fond, nu lipsește 
nici curgerea povestirii, liniștea 
tipică a genului epic și nici mo­
mentul liricii duioase sau umo­
ristice. Scrierile lui Creangă au, 
parcă, fuzionate în ele, toate mo­
durile și genurile artei literare, 
dar — din nou — nu prin arti­
ficii de școală, ci răsărind din 
propria lor bază. Căci scriitorul 
nostru nu evocă viața prin ceața 
depărtării, ci o vede și o aude 
aievea, o pipăie efectiv, o simte 
cu toate senzațiile și percepțiile 
ei organice ca un dat ce i se im­
pune de la sine. E, încă o dată, 
și sub acest aspect, o artă cres­
cută din adîncurile simple și ime­
diate ale realității morale și so­
ciale.

Numeroase fațete ale formei 
ilustrează, la rindul lor, caracte-

Âl. Dima 
membru corespondent al 

Academiei R.P.R.

rul natural și organic al acestei 
arte.

Iată, mai întîi, structura însăși 
a „Poveștilor" și „Amintirilor". 
Cu excepția parțială a lui 
„Harap Alb", aglomerat de epi­
soade, felul de a compune, de a 
aduna părțile într-un tot e la 
Creangă simplu, firesc, durînd cît 
o lungă respirație, am spune. Po­
vestitorul nu gîfîie, nu se oprește 
spre a-și aduna puterile și a o 
porni mai departe. Povestea se 
încheagă de la sine, curge nor­
mal și poposește la hotarul nece­
sar al propriei ei epuizări. As­
cultătorul simte că, dincolo de 
ultima frază, nu se mai poate 
spune nimic, fiindcă narațiunea 
s-a cristalizat în forma ei defi­
nitivă. Economia compunerilor 
lui Creangă e cea a naturii în­
săși, fără o intervenție dirijată 
explicit spre anume efecte. Orga­
nizarea subiectului nu pare cal­
culată, săvîrșită cu luciditate, ci 
se impune dinlăuntru.

S-a vorbit, de asemenea, mult 
despre limba și stilul lui Creangă, 
susținîndu-se uneori valoarea lor 
artistică intrinsecă, in sine. S-a 
aplicat, cu alte cuvinte, o formulă 
estetizantă celui mai natural din­
tre scriitori, ceea ce constituie de­
sigur o absurditate vădită. Limba 
și stilul lui Creangă nu pot trăi 
ca simple suplimente artistice 
peste conținutul lor de idei și 
sentimente Ele nu-1 exprimă nu­
mai, așa cum se crede îndeobște, 
ci îl și pătrund, și i se înserează 
în profunzime. Căci și stilul și 
limba lui Creangă freamătă de 
aceeași vibrație a întregii sale 
opere, care e vibrația vieții în­
săși. Apariția, din loc în loc, în 
momentele cele mai potrivite, a 
proverbelor și zicătorilor, adică 
a expresiilor concentrate ale 
străvechii experiențe populare, 
întărește parcă, in noduri, pu­
ternica impresie de autenticitate 
țărănească ce-1 caracterizează pe 
scriitor.

Ni se pare deci că întreaga artă 
a lui Creangă se încorporează în 
formula organică a vieții reale, 
regionale și naționale, cu expre­
sive implicații universale.

Arta lui Creangă nu imită și 

nici nu transfigurează fenomene­
le, ci le prelungește valabilitatea 
din efemerul cotidian spre eter­
nul artistic. Farmecul ei e aproa­
pe indescriptibil și specificul, 
strict și unic, nu poate fi com­
parat nici cu cel al lui Rabelais, 
nici cu cel al lui Perrault, al Fra- 
ților Grimm sau al lui Andersen. 
De fiecare din aceștia îl leagă o 
calitate, de Rabelais umorul și 
ironia, de Perrault duioșia și ten­
dința artistică, de Frații Grimm 
naivitatea și gingășia, de Ander­
sen zborul imaginației, dar tot­
deodată, de fiecare din aceștia îl 
depărtează o trăsătură a sa pro­
prie : de Rabelais contactul di­
rect cu realitatea, de Perrault 
arta perfect consecventă a na- 
turaleții fără artificiile salonarde 
ale povestitorului francez, de 
Frații Grimm îl desparte o ma­
turitate care nu leagă basmele 
numai de vîrsta copilăriei, de An­
dersen o vigoare realistă care nu 
are nimic comun cu sensibilitatea 
romantică a scriitorului danez. 
Izbutind o originalitate despre 
care trebuie să spunem din nou 
că e sugerată de chiar legile rea­
lității, Creangă saltă spre univer­
sal cu o fermitate pe care, în li­
teratura noastră din secolul tre­
cut, o posedau doar Eminescu și 
Caragiale.

In istoria basmului rominesc 
— care purcede de la culegerea 
din 1867 a lui I. C. Fundescu și 
trecînd prin cea a lui Atanasie 
Marienescu sau T. M. Arsenie o- 
prindu-se apoi la scriitori ca Pe­
tre Ispirescu, N. D. Popescu sau 
Alexandru Odobescu — locul lui 
Creangă e surprinzător de sin­
gular. Nici unul din precursorii 
amintiți nu-1 anunță, nici Odo­
bescu care și-a încărcat incursi­
unile folclorice cu prea multe or­
namente artificiale. Creangă se 
înalță, pe neașteptate, din cîmpia 
aproape plată, a culegerilor de 
povești anterioare, după cum și 
„Amintirile" sale nu cunosc în 
istoria noastră literară nici un 
precursor de talia Iui.

Scriitorul pe care-I comemorăm 
astăzi și care va trăi în amin­
tirea oamenilor cît va dăinui 
graiul poporului, a intuit esența 
marei arte care adună, concentrat 
și expresiv, ca într-o scoică, 
vuietul perpetuu al valurilor vie­
ții simple și vrednice a mulțimi­
lor veșnice.

DOCUMENTE *
La Editura pentru literatură se află sub tipar un volum de „Docu­

mente" privind viața și opera lui Ion Creangă. Reproducem din acest 
volum actul de naștere al scriitorului, înregistrat la primăria din 
Humulești sub numele de loan Ciobotaru (Creangă era numele de 
familie al mamei sale), o cerere făcută de I. Creangă, V. Racea^fS și 
C. Grigorescu către Societatea învățăturei poporului romîn, 
finanțarea de către această societate, a editării unei cărți de citire, 
alcătuită de cei trei semnatari pentru „usul claselor primare", precum și 
un raport al învățătorului Ion Creangă referitor la activitatea sa didac­
tică.

Autor de manuale
Copie

Se primește,
Nr. 5

Ponl 
Raport

asupra cărții de cetit întitulată 
„Invățătorind copiilor" compusă de 
I. Crengă, C. Grigorescu și V. Ra- 
ceanu.

In cartea acâsta sînt 120 de bu­
căți de cetit în proză și în versuri, 
parte împrumutate de la diverși 
autori români, parte compuse de 
Dnii sus numiți.

Subiectele tratate în aceste bucăți 
sînt foarte bine alese, avend de scop 
a înobili sentimentele copiilor și a-i 
înavuți cu felurite cunoștințe folo- 
sitore.

Ortografia este simplă, cuvintele 
populare și stilul ușor și plin de 
simțire.

Propun deci a se recomenda ca o 
carte bună pentru trebuința școlelor 
primare.

Secretar
S. BODNARESCU

Actul de naștere
Mitrică, partea I, pentru cei 

născuți în anul 1839 in satul Humu­
lești, moșia sf. Monastiri Neamțului, 
din ocolul de Sus, ținutul Neamțu­
lui.

Nr. Numele născuților, a părinți­
lor, a nașului, împreună cu vîrsta, 
meseria lor și zioa botezului.

I. Luna iunie. La 10 a lunii aceștia 
din pravoslavnicii părinți Ștefan 
Petre Ciobotaru, vîrsta lui 30 ani, 

*oția sa, Smaranda, fiica lui David 
Creangă, vîrsta ei 28 ani, s-au 
născut un ficior primind sf. botez la 
20 a lunii aceștia în biserica cu hra­
mul sf. ierarh Nicolai, s-au numit 
loan, naș fiindu-i loan Cojocaru dif>R 
satul Humulești.

7 1

î

...... .

■„Z ..'A'— Z,.z ș

X Zx-Â/ X<- .A A~ >>; — .«4 ••
Z..A//. ,.y /•

r a;/. . '■‘■*'-6'*/.,^'

y Za.»* /{a a. -. X

0 OPERĂ TRADUSĂ Azi, pe Valea Ozanei învățător

IN PESTE 30 DE
La 75 de ani de la moartea sa, opera 

lui Ion Creangă și-a făcut drum larg in 
lume, împlinind dimensiunile editoriale 
cu numeroase traduceri în limbi străine.

Deși s-a spus că scrisul său intr-o 
limbă limpede și frumoasă, cu expresii 
intraductibile, este greu de înfățișat in 
alt grai, amintirile din copilărie și po­
vestirile lui au început să fie traduse 
încă de mult.

Prima traducere a apărut in 1882 la 
Leipzig și este efectuată de Mite Krem- 
nitz — deci via Maiorescu — Convor­
biri literare.

In 1910 apare în editura Johan Am­
brosius Barth in traducerea lui Gustav 
Weigaud. „Harap Alb“, intr-o ediție bi­
lingvă destinată studenților care vroiau 
să studieze limba romînă.

Intre cele două războaie mondiale, 
pină in 1944, traducerile din Creangă 
sporesc, ajungînd a fi tipărite în zece 
limbi: germană, franceză, bulgară, en­
gleză, italiană, polonă, ucraineană, idiș, 
albaneză, cehă. Dintre ele merită a fi a- 
mintite cîteva.

In 1921 editura London and New 
York (editură londoneză cu sucursală 
la New York și cu circulație a publica­
țiilor ei pe ambele continente) scoate 
cartea „Moș Nichifor Coțcariul" cuprin- 
zînd cîteva povestiri și povești. „Amin­
tiri din copilărie" apar traduse integral 
în 1930 în limba engleză de către Lucy 
Byng în editura London and Toronto, 
cu sucursală la New York și tot cu cir­
culație bicontinentală. In 1931 apare 
prima traducere integrală a Amintirilor, 
în limba italiană și ea se datorește lui 
A. Silvestri-Giorgi, fiind prefațată de 
R. Corso.

Traducerile continuă. Intr-un vo­
lum intitulat „Contes populaires de 
Roumanie" apar în limba franceză nu­
meroase din povestirile lui Creangă ca 
Harap Alb, Povestea porcului, Soacra 
cu trei nurori și altele, în anul 1933. 
Traducerea și notele aparțin lui Ode de 
Chateauvieux Lebel și prof. Stanciu 
Stoian, fiind prefațată de N. Iorga. A- 
cesta îl compară pe Creangă cu Rabe-

Octav Livezeanu

lais arătind că „duce anecdota pină la 
epopeea rurală".

Tot în 1933 apare in limba polonă 
volumul „Povestiri" tradus de Konstanc- 
fa Mayzlowna în editura „Nakladin 
Ksegani Hoesicka" din Varșovia.

In sfîrșit ultima traducere din peri­
oada dinaintea eliberării, este aceea în 
limba albaneză, care cuprinde un volum 
de povești și povestiri traduse de Mi- 
trush Kuteli în editura „Luarsi" — în 
1944.

Revoluția culturală din țara noastră 
a redat și operei lui Ion Creangă în­
treaga valoare de circulație, în țară și 
peste hotare.

Astăzi opera marelui scriitor clasic 
romîn este tradusă în peste 30 de limbi 
ale globului.

în 1947, apare la Paris, în editura 
Didier, volumul de Amintiri din copi­
lărie, traduse și prefațate de Yves Au­
ger iar în portugheză, același volum în 
traducerea lui A. R. Mousinho cu o pre­
față de Jean Boutiăre.

Apar apoi succesiv, intr-un ritm care 
se accelerează treptat, mai multe ediții 
in limba maghiară în editurile Atheneu 
și Europa, altele — foarte numeroase 
— în limbile rusă, sîrbă, cehă, slovacă, 
bulgară.

In 1955, apare in limba italiană, la 
Torino, volumul „Novelle", tradus și 
prefațat de Anna Colombo.

Anul 1956 cunoaște, de asemenea, o 
masivă traducere din Creangă, în spe­
cial, pentru prima oară în unele limbi 
și pe un teren cu totul nou. „Capra cu 
trei iezi" se tipărește în India în opt 
limbi locale, printre care hindi, telugu, 
bengali, gujarati, tamil, marathi și al­
tele, în tiraje care depășesc cifra de 
600 000 exemplare.

„Amintiri din copilărie", „Moș Ion 
Roată și Unirea". „Capra cu trei iezi" 
se tipăresc în limba vietnameză, iar A- 
mintirile, traduse și prefațate de A.

LIMBI
L. Lloyd apar încă o dată în limba en­
gleză la Londra. Lloyd îl compară pe 
Creangă cu Mark Twain.

Tot în tiraje masive apare, în 1958, 
volumul „Povești", cuprinzînd un nu­
măr de șase povești și povestiri în edi­
tura populară din Pekin.

Fără a enumera cronologic toate tra­
ducerile efectuate in cele peste 30 de 
limbi în care este tălmăcit astăzi Crean­
gă, vom mai aminti volumul „Cuentos 
y relatos escogidos", apărut in Argenti- ! 
na în 1961 în traducerea lui Federico 
Fiel și publicat in editura Losada și \ 
cele cîteva povestiri apărute în vo- ! 
lumul tipărit în 1962 sub auspiciile '. 
U.N.E.S.C.O. „Nouvelles roumaines — • 
Anthologie des prosateurs roumains", la 
editura Seghers, cu un cuvînt înainte 
de Jean Boutiere și o prefață de Tudor 
Vianu.

Iată-l pe marele nostru povestitor, cu­
noscut — cu excepția continentului a- 
frican — in toată lumea.

Valorile culturale naționale și-au gă­
sit — datorită regimului nostru și con­
dițiilor create de partid — locul cuve­
nit in tezaurul culturii universale.

Eminescu, Creangă, Caragiale, Sado- 
veanu, Arghezi sînt creatori de frumos. , 
cunoscuți și apreciați nu numai la noi 
în țară Operele lor sint cunoscute, ci­
tite și prețuite în toată lumea, prin- 
tr-un contact direct, datorită transpu­
nerii lor in limbile respective ale po­
poarelor.

Incluși în patrimoniul universal, pre- 
zenți prin operele lor cu circulație mon­
dială, ei atestă prestigiul nostru în 
străinătate.

In ultimii 20 de ani au apărut în țara 
noastră 144 de titluri din operele lui Ion 
Creangă, însumând un tiraj de 4 246 3OO 

exemplare

în undele ei zglobii, se oglindesc 
de veacuri, cu aceeași statornicie 
rînduite, dar mîndre prin trecutul 
lor, ruinele vestitei cetăți a Neam­
țului. Aceeași apă „limpede ca cris­
talul" desparte și azi Tg. Neamț de 
Humulești, leagănul copilăriei lui 
Ion Creangă.

Dar dacă locurile sînt aceleași, 
oamenii, înfăptuirile lor sînt altele. 
Este de-ajuns să treci podul de be­
ton, pentru ca în locul chiliei strim­
te și întunecate în care zburdalni­
cul Nică a lui Ștefan a Petrei a în­
vățat de la bădița Vasile primele 
buchii, să te-ntîmpine noua clădire 
a școlii de 8 ani cu cele 10 săli de 
clasă spațioase și luminoase, în care 
învață azi aproape 500 de copii din 
Humulești. Cît de departe pare 
timpul cînd ceasloavele cu filele 
mari, „Calul bălan" și „sfîntul Ni- 
colae" adus de moș Fotea, cojocarul 
satului, constituiau mijloace „sigu­
re" de educare și instruire a tinere­
lor vlăstare, cînd procurarea celor 
„trei husăși pe lună" pentru a-i da 
dascălului Fosa din Țuțuieni, con­
stituia o problemă chiar și pentru 
cel mai cuprins gospodar. Urmașii 
de azi ai marelui prozator au la dis­
poziție școli noi (în afară de școala 
din Humulești, în Tg. Neamț s-au 
mai construit recent două localuri 
noi, dintre care unul cu două etaje 
pentru școala medie, iar un altul 
în construcție la Condreni), manuale 
gratuite, muzee și laboratoare bine 
înzestrate, cadre didactice cu o înal­
tă pregătire. Numai școala din 
Humulești are azi 20 de învățători 
și profesori. Humuleștenii sînt și azi 
„gospodari tot unul și unul", așa 
cum i-a cunoscut Ion Creangă, nu­
mai că viața lor este alta, mai lumi­
noasă. Ei nu mai torc și țes sumane, 
nu mai bejeneso spre moșiile de la 

șes ca odinioară, ci lucrează în gos­
podăria colectivă, sînt muncitori în 
întreprinderile industriale care au 
luat ființă pe Valea Ozanei. Cele 
peste 2 000 de hectare cultivate după 
regulile agrotehnice înaintate, sec­
torul zootehnic cu cele aproape 600 
de bovine și 1100 de oi aduc în 
casele colectiviștilor din Humulești 
belșug și bunăstare. Aflu de la Ni- 
colae Bugiu, contabilul gospodăriei 
colective, că averea obștească a 
humuleștenilor se ridică la aproape 
4 milioane lei.

Pupăza din Tei, despre care mătu­
șa Măriuca spunea că-i trezea pe 
humuleșteni la lucru de atîția ani, 
a încetat de a mai fi deșteptătorul 
satului. Cartea, lumina electrică, ra­
dioul, cinematograful au devenit 
atribute aproape indispensabile ale 
vieții de zi cu zi. Linia de înaltă 
tensiune, ce trece chiar prin mijlocul 
Ozanei, aduce curentul electric toc­
mai de la Borzești. La Humulești, la 
Vînători, la Pipirig, ca și pe întreg 
cuprinsul raionului, pulsează azi o 
vie activitate culturală. La festiva­
lul Ion Creangă, închinat memoriei 
marelui scriitor, participă peste 150 
de formații artistice de amatori. In 
raion nu a rămas nici o comună în 
care să nu existe cel puțin un cine­
matograf sătesc. Ca și cu aproape 
un veac în urmă, humuleștenii au și 
azi fericirea „de a vedea lume de 
toată mîna" perindîndu-se prin sa­
tul lor. Pe șoseaua asfaltată ce stră­
bate satul, trec zilnic numeroși 
turiști din toate colțurile țării și 
chiar de peste hotare. Ei vin atrași 
de frumusețile Văratecului, de co­
morile de artă de la Agapia, de re- 
numele Bălțăteștilor, care au deve­
nit în zilele noastre o importantă 
stațiune balneară. Alții se-ndreaptă 
spre vestita cetate a Neamțului dea­
supra Condrenilor.

Pe cei mai mulți vizitatori îi atra­
ge însuși Humuleștiul, cu casa și 
meleagurile unde și-a petrecut co­
pilăria Creangă. Spre aceste locuri 
își îndreaptă azi pașii mii și mii de 
vizitatori, veniți să-și aducă oma­
giul memoriei marelui prozator.

CONST. AZOIȚII 
corespondentul „Romîniei libere"
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Ion Creangă la... teatru
Acum cîte zeci de ani ?... Hîtrul 

profesor doctor ieșan I. Mironescu 
dramatizase amintirile lui Creangă : 
„Catiheții de la Humulești"...

Un spectacol, izolat, uitat apoi ca 
și bojdeuca din Țicău... Citesc azi pe 
hîrtiile statistice date record cu 
„spectacole Creangă". Aceasta în ul­
timii 15 ani.

S-a început cu „Capra cu trei iezi”. 
Ca nimeni altul, Mihail Sadoveanu 
citea și apoi tălmăcea povestea, ase- 
mănînd-o cu întîmplările dramatice 
ale unei vădane de pe valea repede 
a Bistriței...

Teatrele de păpuși din Iași (firesc), 
Galați, Cluj au ținut stagiuni întregi 
cu spectacolul acesta.

„Punguța cu doi bani" a dat pu­
tința unor montări deosebit de spec­
taculoase pe linia specificului păpu- 
șeresc. Cavalcadele cocoșului în ur­
mărirea caleștii boierești, isprăvile 
nemaipomenite ale pintenatului, au 
stîrnit ropote de aplauze și chiar 
premii ce încununau strădania artis­
tică a cîte unui colectiv (Teatrul de 
păpuși din Iași).

într-o izbutită versiune scenică, 

în arhive se păstrează pînă astăzi 
nenumărate rapoarte ale învățăto­
rului Ion Creangă despre activitatea 
sa didactică. Unul dintre acestea, 
datînd din decembrie 1870, este și 
cel din care publicăm alăturat un 
fragment și în care Creangă pre­
zintă un „prescriptu verbalu" asupra 
activității clasei întîia de la școala 
de băieți nr. 1 din Iași în primul 
semestru al anului școlar 1870— 
1871. El menționează că s-au ținut 
97 de prelegeri, că au fost 24 de șco­
lari și ce materii s-au predat.

Teatrul Țăndărică a recompus cu 
înțelegere contemporană duhul po­
vestirii humuleștene. Sol peste gra­
nițe, teatrul bucureștean a dus peste 
meridianele lumii celebrul ref'.en 
„Cucurigu boieri mari, dați punguț^ 
cu doi »ani“... ’

Transpus pe peliculă cinematogra- * 
fică, basmul a intrat și în circuitul 
celei mai moderne arte...

Dănilă Prepeleac (teatrele de pă­
puși din Iași și Cluj) și în ultimii ani 
Harap Alb și Povestea porcului 
(spectacole ale Teatrului Țăndărică) 
au pornit de la izvoarele nesecate de 
farmec și duh ale lui Creangă. Invi- 
tînd, cel mai ades pe artiștii păpu­
șari către folclor, spre hazul simplu, 
mustos, necontrafăcut al snoavei 
populare, cele mai multe din aceste 
spectacole au cunoscut — așa cum 
spuneam și la început — record de 
spectacole și spectatori.

Dar nici în teatrele de proză n-au 
lipsit inspirațiile după Creangă. 
Harnicul dramaturg ieșean G. Vasi- 
lescu a adoptat cu mult succes pen- x 
tru scenă -„Ochiul babei" (Soacra cu® 
trei nurori), Harap Alb — piese”
compuse în versuri cu dulci sonori­
tăți moldovenești. Ion Dămian a 
dramatizat Pupăza din Tei (fragment 
te din Amintiri), iar regizorul Dan 
Nasta pe același Harap Alb. Regre­
tatul scriitor Sandu Teleajen e au­
torul unei interesante dramatizări —• 
Ivan Turbincă — ce ar trebui poate 
să vadă lumina rampei. Ne lipsește 
încă marea operă dramatică izvorî- 
tă din basm sau Amintiri și de ce 
nu o nouă operă muzicală (în afară 
de aceea a lui Alexandru Zirra) în­
chinată copiilor.

Dramaturgul Mircea Ștefănescu • 
autorul unei ample piese-monogra- 
fie Ion Creangă, inspirată din viața 
bogată în hazuri și necazuri a ma­
relui narator.

Și nu numai atît. Prin operă, dar 
și prin scenă, marele humuleștean 
intră în circuitul valorilor univer­
sale : Un program de teatru anunță 
Punguța cu doi bani, pe scena tea­
trului pentru copii din Bruxelles, în 
versiunea scenică a lui Jose Geal,
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Ore pentru public
Am avut prilejul să con­

statăm de atâtea ori că 
sînt numeroși acei lu­

crători ai sfaturilor populare 
care Înțeleg „lucrul cu publi­
cul" ca fiind una din activi­
tățile importante ale sfatului 
popular. Căci nu se poate în­
chipui un sfat popular nesoli­
citat de către cetățeni și, re­
ciproc, nu se poate închipui (și 
în fapt nu se poate desfășura) 
activitatea unui sfat popular 
In afara problemelor de ordin 
cetățeneșc.

Pentru a se asigura o anu­
me organizare și Îndeosebi o 
economie reciprocă a tâmpu­
lui, s-a ajuns ca din totalul u- 
nei zile să se aleagă cîteva ore 
care să fie rezervate publicu­
lui. Așa sînt audiențele ținute 
de membrii comitetelor exe­
cutive, orele de primire Ia di­
feritele secții ale sfatului 
popular sau la ghișeele acesto­
ra. înseamnă deci că cercare 
țin aceste „ore", cei care șl-au 
asumat obligația de a le acor­
da vor fl totdeauna prezenți, 
Iar aceste ore vor fi cheltuite 
exclusiv pentru ascultarea ce­
lor primiți sau, in funcție de 
Împrejurări, pentru rezolvarea 
solicitărilor făcute.

Așadar, „orele de lucru cu 
publicul" sint ca un angaja­
ment pe care lucrătorii sfatu­
lui popular ți-1 iau față de 
cetățeni, față de timpul aces­
tora. îndeplinirea lui impune 
insă anumite condiții: un plus 
de corectitudine, de atenție, de 
respect.

Se Întâmplă insă ca aceste 
atribute să cunoască nu plu­
suri — cum ar fi de dorit și 
cum e normal să fie, — ci 
minusuri. Orele de primire nu 
sînt totdeauna respectate. 
„Sfertul academic" (care u- 
neori se dublează sau se tri­
plează chiar) este adoptat 
adesea. Am observat aceasta 
în multe orașe din țară și la 
mai multe sfaturi populare 
raionale din București.

Uneori, în orele de lucru cu 
publicul, sînt programate chiar 
ședințe. Peste o astfel de șe­
dință, care nu avea nici măcar 
scuza că e „fulger" sau nepre­
văzută (fiind o ședință de a- 
naliză a activității trimestria­
le, deci care putea fi progra­
mată), am dat recent, la sfa­
tul popular al raionului 30 
Decembrie din capitală, la o- 
ficiul de prevederi sociale.

Găsind numeroși cetățeni aș- 
teptîndu-i și aflînd că aceștia 
erau nemulțumiți că fuseseră 
nevoiți să aștepte, lucrătorii 
biroului de pensii, care aveau 
program de lucru cu publi­
cul, s-au mirat puțin și au... 

^explicat că atunci cînd intra­
seră în ședință (în jurul orei 
13) nu se mai aflau pe sală 
solicitanți! Da, dar între timp 
ceasul ajunsese Ia 15 și nică­
ieri nu fusese pus un afiș care 
să anunțe că în ziua aceea, 
contrar anunțului de pe ușă, 
programul se suspendase. „O- 
rele" pentru public nu prea se 
respectă la sfatul popular al 
orașului Constanta. La sfatul 
popular regional Argeș „orele" 
pentru public ori nu se țin, 
ori sînt amînate ceea ce, evi­
dent stîrnește nemulțumirea 
cetățenilor. „Metoda" este 
practicată și la Cluj și la O- 
radea...

De obicei, motive se găseso 
cu duiumul. Desigur, pot in­
terveni modificări în progra­
mul unei zile. Dar prea su­
părătoare sînt cazurile cînd a- 
vem prilejul să constatăm că 
orele de lucru cu publicul nu 
sînt respectate. Faptul că 
„motivele" se găsesc cu ușu­
rință, că întîrzierile sînt cro­
nice arată că în rîndurile ce­
lor ce au „ore" pentru public 
s-a încetățenit o anumită în­
găduință.

Dar timpul „orelor" pentru 
public este știrbit și altfel. Cel 
ce primește cetățenii își con­
tinuă aproape nestingherit 
preocupările curente. Dă tele­
foane sau primește telefoane, 
cheamă lucrători din cadru! 
sfatului care n-au contingențe 
cu problemele celor ce vin în 
audiență, rezolvă, dă indicații 
și... între timp îl ascultă și pe 
cel primit. In acest fel audien­
ța se lungește, iar cetățeanul, 
fiind mereu întrerupt și as­
cultat printre picături, are im­
presia că nu e luat în serios.

„Orele" pentru public sînt o 
îndatorire de la care nimeni 
nu se poate abate. De aceea, 
acei lucrători ai sfaturilor 
populare însărcinați să țină 
audiențe, să primească publi­
cul, au datoria să respecte în­
tocmai zilele și orele stabilite. 
Aceasta este și o obligație și 
o dovadă de respect pentru 
cetățeni.

ELISABETA PETREANU

încheierea lucrărilor Întîlnirii
reprezentanților Academiilor 

de științe din
Vineri, la Academia R.P. Romîne 

s-au încheiat lucrările întîlnirii re­
prezentanților Academiilor de Știin­
țe din R.P. Bulgaria, R.S. Ceho­
slovacă, R.P. Mongolă, R.P. Polonă, 
R.P. Romînă, R.P. Ungară și U.R.S.S., 
consacrată unui schimb de vederi 
în problema planificării cercetări­
lor științifice.

Referatele, informările și discu­
țiile, care au avut loc, au subliniat 
importanta teoretică și metodologică 
a planificării cercetărilor științifice 
și au abordat un cerc larg de pro-

țări socialiste
bleme privind experiența acumulată 
de academiile țărilor reprezentate 
la întîlnire în domeniul planificării, 
coordonării și organizării științei. 
Participanții la întîlnire au relevat 
utilitatea schimbului de vederi, ne­
cesitatea extinderii colaborării în 
acest domeniu între academiile de 
științe.

Cuvîntul de închidere a fost ros­
tit de acad. Șt. Milcu, vicepreședin­
te al Academiei R.P. Romîne. (Ager­
pres).

ACTUALITATEA
INTERNAȚIONALA

Ședința C.C. al P.M.S.U.Lucrările Congresului U.C.I.

Clișeul de mal sus reprezintă un aspect de la atelierul de reparații 
încălțăminte tip „rapid" de pe calea Victoriei nr. 91. La cerere aici 
se execută reparații și în prezența clientului. In capitală s-au mai 
deschis astfel de ateliere la următoarele adrese : bd. 1 Mai nr. 93. 
str. Paris nr. 21, str. Blănari nr. 14 și șoseaua Ștefan cel Mare 

nr. 22 roto : ion popovici

15 ani de la apariția ziarelor
„Steaua roșie“ și
Se împlinesc 15 ani de la apariția 

cotidienelor „Steaua roșie" și „Voros 
Zăszl6“ („Steagul roșu"), organe ale 
Comitetuiui regional de partid Mu- 
reș-Autonomă Maghiară și ale sfa­
tului popular regional.

în acest răstimp, cele două ziare 
și-au adus contribuția la mobilizarea 
oamenilor muncii romîni și maghiari 
din regiune pentru traducerea în 
viață a politicii partidului și guver­
nului, oglindind în paginile lor suc­
cesele dobîndite în dezvoltarea eco­
nomiei, științei și culturii.

„Steaua roșie" și Voros Zâszlâ" 
susțin activitatea rodnică a munci­
torilor, tehnicienilor și inginerilor 
din industria energetică, metalurgi­
că, electrotehnică și chimică — ra­
muri care au cunoscut în anii 
puterii populare o dezvoltare fără 
precedent în regiune — pentru creș­
terea productivității muncii, pentru 
îmbunătățirea calității și reducerea 
prețului de cost al produselor.

Cele două ziare reflectă transfor­
mările petrecute în viața satelor re-

„Voros Zdszlo"
giunii, fac loc experienței înaintate 
a oamenilor muncii din industrie și 
agricultură, din instituții culturale 
și sfaturi populare, publică cu regu­
laritate un bogat material cultural- 
educativ, avînd darul să dea o ima­
gine concludentă a vieții culturale 
din regiune. Prin activitatea lor ele 
contribuie la educația patriotică a 
cititorilor.

„Steaua roșie" și „Voros Zâszlâ" 
oglindesc în paginile lor avîntul cu 
care oamenii muncii romîni și ma­
ghiari, însuflețiți de un fierbinte pa­
triotism, muncesc umăr la umăr 
pentru desăvîrșirea construcției so­
cialiste în patria noastră — Repu­
blica Populară Romînă.

La a XV-a aniversare a apariției, 
redacția „Romîniei libere" adresea­
ză colectivelor redacționale și teh­
nice, colaboratorilor și coresponden­
ților ziarelor „Steaua roșie" și „Vo­
ros Zăszlo" un călduros salut tovă­
rășesc, urîndu-le multe succese în 
activitatea lor rodnică pentru înfăp­
tuirea politicii partidului și statului 
nostru.

Lucrările unor comisii permanente 
ale Marii Adunări Naționale

săptămîni 
de lucru

în cursul acestei 
întrunit în ședințe 
multe Comisii permanente ale 
rii Adunări Naționale, printre
Comisia administrativă, Comisia

s-au 
mai 
Ma- 
care

pentru sănătate, prevederi și asigu­
rări sociale și Comisia juridică.

Comisiile au examinat și avizat 
proiecte de decrete trimise în acest 
scop de către Președintele Consi­
liului de Stat.

SPORT
• Aseară s-au disputat în Capita­

lă partidele din runda a 7-a a 
turneului final al campionatului re­
publican masculin de șah' în prin­
cipala partidă a rundei, Florin 
Gheorghiu l-a învins în 27 de mu­
tări pe Victor Ciocîltea. Alte rezul­
tate : Șuteu—Stanciu 0-1. Szabo— 
Soos 0-1 ; Neamțu—Mititelu remi­
ză ; Reicher—Radovici remiză ; 
Partoș—Alexandrescu 1-0 ; Gavrilă- 
Șuta remiză. Au fost întrerupte par­
tidele Pușcașu—Gunsberger și Voi- 
culescu—Nacu. Partida Pavlov— 
Bozdoghină a fost amânată.. în cla-

INFORMAȚII
Sosirea delegației romîne 

condusă de tovarășul 
Bujor Almăș^n

Vineri s-a înapoiat în Capitală 
Bujor Almășan, ministrul minelor și 
energiei electrice, care împreună cu 
Ion Deleanu, adjunct al ministrului 
industriei petrolului și chimiei și 
un grup de specialiști au făcut o că­
lătorie în Italia, Franța și R. F. Ger­
mană, unde au vizitat întreprinderi 
și institute de cercetări științifice 
din domeniul minier și chimic.

La sosire în Gara de Nord au fost 
de față Ion Marinescu, ministrul 
industriei metalurgice, membri ai 
conducerii Ministerului Minelor și 
Energiei Electrice și ai altor minis­
tere economice, funcționari supe­
riori din Ministerul Afacerilor Ex­
terne.

Au fost prezenți membri ai amba­
sadelor Italiei și Franței, precum și 
ai reprezentanței comerciale a R. F. 
Germane la București

Sesiune tehnico-științiîică
Ieri la Cluj au început lucrările 

sesiunii științifice a Institutului po­
litehnic din Cluj. La sesiune parti­
cipă cadre didactice de la institu­
tele politehnice din București, Ti­
mișoara, Iași, Brașov și Galați, pre­
cum și numeroși specialiști și cer­
cetători din întreprinderile con­
structoare de mașini din țară, între­
prinderi metalurgice, institute de 
cercetări și proiectări. Rectorul In­
stitutului politehnic din Cluj prof, 
ing. Alexandru Domșa a prezentat 
referatul „Unele aspecte ale schim­
bării locului Romîniei în economia 
mondială".

Lucrările sesiunii continuă pe 
secții în cadrul cărora vor fi sus­
ținute peste 90 de comunicări.

Simpozion
La Institutul de proiectări de 

uzine și instalații metalurgice — 
IPROMET — a avut loc un simpo­
zion cu tema: „Progresul tehnic în 
construcțiile metalice din siderur­
gie". Lucrările simpozionului au 
permis realizarea unui larg schimb 
de experiență între institutele de 
proiectare și unitățile de execuție șl

montaj, în scopul îmbunătățirii ca­
litative a proiectării, execuției și 
montajului construcțiilor metalice.

Mărci poștale cu 
„Medalii olimpice"

Direcția Generală P.T.T.R. a emis 
o nouă serie de mărci poștale, în­
titulată „Medalii olimpice", formată 
din 8 valori dantelate, 8 valori ne­
dantelate și o coliță.

în desenele mărcilor sînt înfăți­
șate, sub forma medaliilor olimpice, 
cîteva dintre disciplinele sportive

Ui
FOSTA «OMAHA

la 
la

care au concurat sportivii romîni 
Jocurile Olimpice începînd din 

1956 si pînă la Olimpiada de la 
Tokio.

Colița înfățișează un aranjament 
grafic simbolic, constînd din planis- 
ferul pămîntesc, avînd însemnate 
localitățile, cu anul respectiv în 
care s-au ținut Olimpiade.

S-a pus în circulație un plic „Pri­
ma zi a emisiunii" francat cu noile 
mărci, obliterate cu o stampilă spe­
cială.

★
Zilele acestea se va deschide în 

Capitală noua librărie „Nicolae Băl- 
cescu", situată pe Magistrala Nord- 
Sud — pe Calea Șei ban Vodă nr. 43. 
Noua unitate va cuprinde diferite ra­
ioane, printre care . carte, papetărle, 
disc, reproduceri de artă, jucării etc.

★
Vineri seara a părăsit Capitala An­

samblul artistic național al R P. Chi­
neze, care a întreprins un turneu în 
țara noastră. Timp de o lună oaspeții 
chinezi au oferit spectacole iubitorilor 
de artă din Capitală și din regiunile 
Brașov, Ploiești, Galați și București.

BELGRAD 11 (Agerpres). — La 11 
decembrie, Congresul al VlII-lea al 
Uniunii Comuniștilor din Iugoslavia 
și-a continuat lucrările în cele pa­
tru comisii: comisia pentru proble­
mele dezvoltării economice și socia­
le și dezvoltării continue a sistemu­
lui democrației socialiste, comisia

pentru problemele actuale ale ac­
tivității și rolului U.C.I., comisia 
pentru problemele ideologice în e- 
tapa actuală și comisia pentru pro­
blemele internaționale și ale mișcă­
rii muncitorești internaționale.

Lucrările congresului continuă.

Conferința de presă
a președintelui I. B. Tito

BELGRAD 11 (Agerpres). — La 
11 decembrie, președintele I. B. Tito 
a răspuns, în cadrul unei conferințe 
de presă, la întrebări privind lucră­
rile Congresului U.C.I. și politica 
internă și externă

El a declarat că 
ținut mari succese 
lor 20 de ani și că 
făcut de lucrările 
lea Congres al U.C.I., deoarece au 
fost discutate cu deosebită sinceri­
tate și spirit critic lipsurile și defi­
ciențele. I. B. Tito și-a exprimat 
convingerea câ aceasta nu va duce 
la slăbirea influenței comuniștilor, 
ci dimpotrivă va duce la sporirea 
încrederii poporului în Uniunea Co­
muniștilor. Actualul Congres, a spus 
el, are o foarte mare însemnătate 
pentru dezvoltarea pe viitor a Iu­
goslaviei.

Vorbitorul a subliniat importanța 
politicii de coexistență pașnică, de- 
clarînd că orientarea în direcția 
războiului rece ar putea fi dezas­
truoasă pentru întreaga lume. Po­
poarele, a spus Tito, au nevoie să 
consolideze pacea pentru a-și putea 
rezolva problemele, inclusiv aceea 
a lichidării colonialismului. în 
cursul perioadei de relaxare a în­
cordării internaționale au fost eli­
berate numeroase popoare din Afri­
ca și Asia și au apărut numeroase 
state noi. Iugoslavia, a sprijinit 
lupta națiunilor dependente și țări­
lor în curs de dezvoltare și ea va 
continua să facă acest lucru, fără a 
ațîța însă războiul rece.

Conform hotărîrilor Conferinței 
de la Cairo, a spus vorbitorul, Iugo­
slavia și celelalte țări neangajate 
vor milita în cadru] O.N.U. pentru 
codificarea principiilor coexistenței 
pașnice și pentru a soluționa o serie 
de probleme internaționale, cuprinse 
în Declarația de la Cairo.

Președintele a declarat că, după 
părerea sa, relațiile dintre țările din

a Iugoslaviei. 
Iugoslavia a ob- 
in cursul ultimi- 
este foarte satis- 
celui de-al VIII-

Balcani sînt mai mult sau mai pu­
țin normale. El a afirmat că este 
optimist în legătură cu dezvoltarea 
relațiilor dintre aceste țări. Grecia 
și Turcia aspiră la îmbunătățirea 
relațiilor interbalcanice, la aceasta 
aspiră și Iugoslavia și alte țări so­
cialiste și, de aceea, perspectivele 
sînt bune.

Arătînd că este împotriva consti­
tuirii forței nucleare multilaterale, 
el a subliniat că înarmarea atomică 
actuală constituie în sine o primej­
die gravă. Constituirea forței nu­
cleare multilaterale 
mejdia, îndeosebi 
Germană ar dobîndi

Relațiile dintre
S.U.A., a spus el, sînt normale și a 
adăugat că discuția sa recentă cu 
senatorul Fulbricht a făcut să reiasă 
că există o dorință reciprocă pentru 
ca relațiile dintre cele două țări să 
fie pe viitor cît mai bune cu pu­
tință.

Președintele a apreciat că relațiile 
cu Franța s-au îmbunătățit, în ulti­
mul timp, că cele cu Italia sînt 
foarte bune și că există dorința de 
a consolida și mai mult relațiile cu 
Anglia.

Tito a confirmat că va face o vi­
zită în R. D. Germană, în anul vii­
tor. El a spus, totodată, că Iugo­
slavia dorește să-și îmbunătățească 
relațiile cu R. F. Germană.

Iugoslavia, a declarat președin­
tele, a acordat și acordă sprijin 
moral și politic poporului congolez 
în momentele grele prin care acesta 
trece în lupta sa de eliberare națio­
nală. în caz de necesitate, a spus el, 
vom acorda probabil și ajutor de 
altă natură.

Președintele Tito a răspuns și la 
alte întrebări privind relațiile Iugo­
slaviei cu diferite țări.

BUDAPESTA 11 (Agerpres). — A- 
genția M.T.I. transmite că între 8 
și 10 decembrie a avut loc ședința 
Comitetului - - -
Muncitoresc

Comitetul 
unanimitate 
la principalele obiective ale planu­
lui economiei naționale pe anul 
1965, prezentate de Rezso Nyers, se­
cretar al C.C. In cadrul dezbaterilor 
a luat cuvîntul Janos Kadar.

Din însărcinarea Biroului Politic, 
Dezso Nemes, secretar al C.C., a fă­
cut o informare asupra unor pro­
bleme actuale ale mișcării munci» 
torești internaționale. 
Central a luat notă de 
formare.

Bela Biszku, secretar 
prezentat planul de activitate al Co. 
mitetului Central pe primul seme­
stru al anului 1965.

Central al Partidului 
Socialist Ungar.
Central a adoptat în 
propunerile referitoare

Comitetul 
această in-

al C.C. a

ar spori pri- 
dacă R. F. 
arme atomice. 
Iugoslavia și

CONAKRY 11 (Agerpres). —> 
După încheierea vizitei în Guineea 
a lui Țoi En Ghen, președintele 
Prezidiului Adunării Populare Su­
preme a R. P. D. Coreene, a fost 
dat publicității un comunicat co­
mun, în care se arată că Țoi En 
Ghen a avut convorbiri cu preșe­
dintele Seku Ture și cu alte per­
soane oficiale din Guineea. Au fost 
discutate probleme privind relațiile 
dintre cele două țări, situația in­
ternațională, lupta împotriva impe­
rialismului, colonialismului și neo-* 
colonialismului, precum 
me referitoare la lupta 
berare din Asia, Africa 
Latină.

și proble- 
pentru eli- 
și America

Lucrările Consiliului general
al F. I. R

Vineri dimineața a părăsit Capitala 
plecînd în R. D. Germană delegația 
sindicatelor din R. P. Romînă, care 
va participa la lucrările celei de a 
Il-a Conferințe plenare a Comitetului 
Sindical Mondial de consultare și uni­
tate de acțiune antimonopolistă ce va 
avea loc la Leipzig între 14 și 17 de­
cembrie. Delegația este formată din 
tov. Constantin Drăgan, vicepreședinte 
al C.C.S., conducătorul delegației și 
Larisa Munteanu, secretar al C.C.S.

★
în sala mică a Palatului R. P. Ro- 

mîne, Cvartetul „Prokofiev" din 
U.R.S.S., care întreprinde un turneu 
în țara noastră, a susținut primul con­
cert în fața auditorilor bucureșteni. 
Concertul, care s-a bucurat de un deo­
sebit succes, a cuprins lucrări de Mo­
zart, Șostakovici și Schumann. In 
continuare, Cvartetul „Prokofiev" va 
mai concerta pentru iubitorii de mu­
zică din orașele Ploiești și Sibiu.

*
Ieri s-a înapoiat în Capitală delega­

ția U.A.S.R., condusă de tov. Ștefan 
Bîrlea, secretar al C.C. al U.T.M., pre­
ședintele Consiliului U.A.S.R., care a 
participat la lucrările celui de-al 
VlII-lea Congres al U.I.S.

*
La unele autobuze de pe liniile 4 și 

8 din orașul Brăila s-au introdus pen­
tru prima dată, aparate automate de 
taxat.

După o perioadă experimentală, ast­
fel de aparate vor fi introduse și 
alte autobuze din orașul Brăila.

Cum va fl vremea ?

samen.t conduce Gheorghiu cu 5 
puncte și o partidă întreruptă, ur­
mat de Neamțu 5 puncte, Stanciu 
4,5 puncte, Soos 4 puncte și o par­
tidă întreruptă etc. Astăzi are loc 
runda a 8-a.

• Sala Floreasca din Capitală 
găzduiește astăzi o interesantă reu­
niune pugilistică. De la ora 19 în 
cadrul turneului final al campiona­
tului republican de box pe echipe 
se întîlnesc formațiile Dinamo 
Craiova și Progresul Brăila.

• Pe stadionul „23 August" din 
Capitală se va desfășura astăzi o 
partidă restanță din cadrul campio­
natului categoriei A la fotbal. Frun­
tașa clasamentului Steaua București 
întîlnește formația Crișul Oradea. 
Jocul începe la ora 13,45.

• Duminică de la ora 17 în sala 
Dinamo din Capitală se va desfășura 
întîlnirea internațională de lupte 
libere dintre echipele Steaua Bucu­
rești și Dukla Hodonin.

• Echipa selecționată masculină 
de handbal a R. S. Cehoslovace va 
susține două întâlniri în țara noas­
tră. Handbaliștii oaspeți vor juca 
duminică 20 decembrie în sala spor­
turilor de la Floreasca cu echipa 
țării noastre, deținătoarea titlului 
mondial. Jocul începe la ora 19. 
Marți 22 decembrie tot la București 
formația R. S. Cehoslovace va în- 
tîlni echipa de tineret a țării noas­
tre.

Vizita delegației C.C. al P.M.R.
în R. S. F. Iugoslavia

BELGRAD 11. — Corespondentul 
Agerpres, C. Oprică, transmite : Vi­
neri dimineața, delegația C.C. al 
P.M.R., condusă de tovarășul Nico­
lae Ceaușescu, care participă la Con­
gresul U.C.I., a vizitat întreprinderi­
le industriei electronice din Niș. 
Delegația, însoțită de Stevan Do- 
ronski, vicepreședinte al Vecei E- 
xecutive a Serbiei și Arso Milato- 
vici, ambasadorul R.S.F. Iugoslavia 
în R. P. R., a fost întîmpinată de 
reprezentanți ai conducerii între­
prinderii, precum și ai organelor 
cale de partid și de stat.

După ce le-a fost prezentat 
scurt istoric asupra dezvoltării 
treprinderii, oaspeții romîni
interesat despre nivelul producției, 
prețul de cost al produselor, nivelul 
de trai al salariaților. Au fost vi­
zitate, apoi, principalele secții ale 
întreprinderii.

10-

un 
în- 

s-au

Delegația a vizitat, în continuare, 
noile construcții edilitare din orașul 
Niș, precum și monumentul „Țele- 
Cula“ (Turnul de capete) construit 
de turci în 1809 din capetele sîrbilor 
uciși în lupta de la Țegan, în apro­
piere de Niș.

La prînzul oferit în cinstea oaspe­
ților romîni, tovarășii Nicolae Ceau- 
șescu și Radko Mitici, președintele 
Scupștinei comunale, au rostit toas­
turi pentru prietenia dintre popoa­
rele romîn și iugoslav, pentru conti­
nua dezvoltare a relațiilor de cola­
borare între cele două țări și po­
poare.

în după-amiaza aceleiași zile, de­
legația P.M.R., a vizitat fabrica 
„Moșa Piade" din Svetozarevo, care 
produce peste 3 000 sortimente de 
cabluri. Directorul general, Iovan 
Opacici, a prezentat istoricul fabri­
cii și a condus pe oaspeți prin sec­
țiile ei.

la

Pentru zilele de 13, 14 și 15 decem­
brie se anunță următorul timp proba­
bil : Vremea continuă să se încăl­
zească în prima parte a intervalului. 
Cer noros. Vor cădea precipitații, mai 
ales în vestul țării. Temperatura în 
creștere la început, apoi staționară. 
Minimele vor fi cuprinse între minus 
5 la plus 5 grade, iar maximele între 
minus 2 la plus 8 grade. Ceață localăLOTO-CENTRAL

La tragerea Loto-central din 11 de­
cembrie 1964, au fost extrase din urnă 
următoarele numere : 
50 88 85 66 81 73 55 41

Premii suplimentare ■ 52 48
Fond de premii: 745.935 lei 
Tragerea următoare va avea 

București.

78 59
70

loc în

MEMENTO

TEATRU

Toamna se nu­
mără... varietățile 
(spectacol prezen­
tat de Teatrul „C. 
Tănase”) : Sala
Palatului R.P.R.,

ora 19,30 ; Fidelio : 
Teatrul de operă 
ora 19,30 ; Tîrgul de 

de stat de operetă
și balet (16.48 20), 
fete : Teatrul
(14.80.11), ora 19,30 ; Eminescu : Teatrul 
național „I L. Caragiale", sala Come­
dia (1471.71), ora 19,30 ; O femeie cu 
bani : ora 15,30 și Moartea unui artist : 
ora 19,30 Teatrul național „I L. Ca­
ragiale “, sala Studio (15.15.53) ; Opera 
de trei parale : ora 15 și Copii soare­
lui : ora 19,30 Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra", bd. Schitu Măgureanu 
(14.60.60), Fii cuminte Cristofor : Tea­
trul „Lucia Sturdza Bulandra", sala 
Studio (12.74.50), ora 19,30 ; Umbra : 
Teatrul de comedie (16.64 60), ora 20 ; 
Este vinovată Corins ? : Teatrul „C. I. 
Nottara", sala Magheru (15.93.02), ora 
19,30 ; Casa cu două intrări : Teatrul 
„C. I. Nottara", sala Studio, ora 20; 
Băiat bun dar... cu lipsuri : Teatrul 
muncitoresc C.F.R. (18.04.85). ora 19,30 ; 
Frank ai V-lea : Teatrul evreiesc de 
stat (21.36.71), ora 20 ; Mitică Popescu : 
Studioul Institutului de artă teatrală 
și cinematografică (15.72.59), ora 20 ; 
Povestea porcului: ora 16 Teatrul 
„Țăndărică" (15.87.37) ; Spectacol pre­
zentat de Ansamblul circului Italian 
Medrano : Circul de stat (11.01.20), 
ora 20,

Can-Can : Patria
A “---- (11 86 25), orele :

SUU 9,30 - 12,30 - 15,30
- 18,30 - 21,15 ; 
Climate : Republi- 
ca (11.03.72), orele: VI HCM A 8 - 10.48 - 13,30- 
16,15 - 19 - 21.40 ;

Casa Determinați: Luceafărul (15.87.67), 
orele : 9,30 - 11.45. - 14 - 16,15 —18,30
— 20,45 ; Frumoasele nopții : Carpati 
(13 92.72). orele : 10 — 12 — 14 — 16 : 
Ziua fericirii •. Tomts (21 49 46). orele 
9,15 - 11 30 — 13.45 - 16 — 18,15 — 20,30; 
Modern (23 71 01). orele : 9.45— 12—14.15
— 16.30 — 18.45 — 21 : Ghinionistul : 
Capitol (16.29.17), orele : 9,30 — 11,45 —
14 — 16.30 — 18,45 — 21 ; Excelsior
(18.10.88), orele : 10 — 12 — 14,15 —
16,80 — 18,45 - 21 ; Floreasca (12.28 30), 
orele : 16 - 18.i5 - 20,30 : Maria :
Festival (15.63.84) orele 9,30 — 11,45 —
- 14 - 16,15 - 18.30 - 20.45 ; Ivailo : 
Buzeștl (15 62 79 orele i 15.30 — 18 —
20.30 : Hamlet : Victoria (16.28 79). ore­
le : 9,45 — 12,30 — 15,15 — 18 — 21 : 
Miorița (14.27.14), orele: 10,30 — 14,30—
17.30 -• 20,30 : Vil «I morfi (ambele se­
rii) : Central (14 12.24), orele :
15 — 19 : Haine aproape noi : 
(16.23 35). orele : 10,15 - 12,45
- 18 - 20,30 : 1944 - XX -
Raid prin cinematografie : 
(13 49 04). orele : 15,30 - 17,15 
20,45 ; Program pentru copii _____,
Ioana în atao orele : 11,30 — 13,45 —
16 - 18,15 - 20,30, Doina (16.35 38) ; 
Baronnl Mtinchausen — Căciulită cu 
cluo roșu : Timpuri noi (15 61 10). ore­
le î 10 -» 17,15 In continuare 19 — 21 ;

10,30 - 
Lumina 
- 15,30 
1964 -
Union 

- 19 - 
ora 10 șl

80 de ani de veselie: Giulești (17.55.46), 
orele : 10 — 12 - 14 — 16 - 18 —
20 ; Feroviar (16.22.73), orele : 8,45 — 12 
14,15 - 16,30 - 18,45 - 21 : Arta 
(2131.86), orele: 16 — 18
Sedusă și abandonată : 
tirea între popoare (17 31 64), 
10 - 15 — 17,30 — 20 : Există 
menea flăcău; Cultural (16 25 39), ore­
le : 15,30 — 18 — 20,30 : Viață particu­
lară : Dacia (16.26.10). orele : 9.45 — 12
— 14,15 — 16.30 — 18,45 — 21 ; încurcă­
tură blestemată : Crîngași (17 38.81). o- 
rele : 15 — 17,45 — 20,30 ; Șapte ani 
de căsnicie : București (15.61.54) orele: 
9 — 11,30 - 14 - 16,30 - 19 — 21,15 ; 
Melodia (12.06 88), orele : 9,45 — 12 — 
14,15 - 16,30 - 18,45 — 21 : Gri- 
vița (17 08.58', orele : 9 — 11,30
— 14 - 16.30 — 19 — 21,15 ;
Flamura (23.07.40), orele : 9,30—11,30 — 
13,45 — 16 — 18,15 — 20,30 ; Teama : 
Bucegi (17.05.47), orele ■ 10—12,15 —
15.30 — 18 - 20,30 ; Popular (25.15 17), 
orele : 16 - 18,15 — 20,30 ; Drumul să­
rii (14.10.37), orele : 15,45 - 18 - 20,15 ; 
Dragoste la zero grade : Flacăra 
(21.35 40). orele : 15,30 — 17,45 - 20: 
Adesgo (23 56 06). orele : 14,30 — 16,45 — 
19 — 21,15 ; Comoara din vadul vechi : 
Vitan (21 39 82), orele : 16—18 15—20,30 : 
Străinul : Munca (21 50.97), orele : 16 —
19.30 ; “ ” ■
Unirea
20.30 ;
Lloyd :
— 18

- 20 ;
Infră- 
orele : 

un ase-

Comoara din lacul de argint : 
(17 10 21). orele : 16 
Lumea
Moșilor (12 52.93) orele : 15.30 

- 20,30 ; Veselie la Acapulco : 
Aurora (25.04.66), orele : 9,30 — 11,45 — 
14 - 16,15 - 18,45 - 21 : Străinul (am­
bele serii) : Cosmos (25 19 15). orele 16 
—19,30. în viitoare ! Viitorul (11 48 03), 
orele : 14 — 16,15 - 18,30 - 20,45 : Șo­
ferii iadului : Colentina (25 07 09). ore­
le : 16 — 18,15 — 20,30 ; Hatari (ambe­
le serii) : Volga (11.91 26), orele : 10 -
13,30 — 16,45 — 20; ~ ‘ ‘ '
miliție : Răhova (23.91 00), orele : 16 —
18,15 -

_ 18.15 -
comică a lui Harold

S-a întâmplat la

20,30 ; Lira (15.66.66), orele :

VIENA 11 (Agerpres) — La Viena 
au început lucrările Consiliului Ge­
neral al Federației internaționale a 
rezistenților (F.I.R.), la care parti­
cipă reprezentanți ai organizațiilor 
naționale afiliate. în prezent, F.I.R. 
reunește în rîndurile sale 44 de or­
ganizații ale luptătorilor antifasciști 
din 20 de țări.

Participanții la sesiune vor exa­
mina raportul secretarului general, 
J. Toujas, privind activitatea F.I.R. 
și a organizațiilor naționale, precum 
și măsurile pregătitoare în vederea 
celei de-a 20-a aniversări a înfrîn- 
gerii fascismului.

Grevă de 24 de ore 
în Franța

PARIS 11 (Agerpres). —După cum 
anunță agenția France Presse și alte 
agenții de presă, în Franța a avut 
loc o grevă de 24 de ore a sectorului 
public naționalizat, iar în unele locuri 
s-au alăturat și salariații din sectorul 
particular. După cifre încă nedefini­
tivate, la grevă au participat peste 
trei milioane de salariați. Centralele 
sindicale au publicat vineri seară 
un comunicat în care această mare 
mișcare revendicativă este apreciată 
„ca o etapă importantă către acțiu­
nile ce le pregătesc pentru lunile 
ianuarie și februarie" împotriva 
blocării salariilor și creșterii costu­
lui vieții.

Greva a perturbat activitatea mal 
ales în domeniul transporturilor, a 
distribuirii gazului și electricității în 
Franța.

15.30 — 18 — 20,30 ; Comisarul : Pro­
gresul (23.94.10), orele : 15,30 — 18 —» 
20,15 ; Comisarul Maigret se înfurie : 
Ferentari (23.17.50). orele : 16.45 — 18,15 
— 20.30 ; Poveste de pe Don : Cotro- 
ceni (13.63 56), orele : 16 — 18,15 —»
20.30 ; Cei trei mușchetari: Pacea 
(16.29.02). orele : 10,30 —16 — 19,15.

SlMBĂTĂ 12 DECEMBRIE

In jurul orei
13,45 : Transmisia 

\ de la Stadionul „23 
j August" a întîlnirii 
I de fotbal dintra 
r echipele Steaua—i 
L Crișul ; 19 Jurna­

lul televiziunii ț 
19,10 : Pentru copii : „Cenușereasa" 
adaptare de Al CSprariu, după poves-» 
tea Fraților Grimm 19,55 : Din viata 
animalelor (XXII) — Vulturi și ani« 
male-mascotă ; 20,20: In fața hărții i 
20,30 : Artiști amatori : 20,50 : Meda­
lion G. M Zamfirescu : 22 : Muzică 
ușoară , în încheiere ; Buletin de știri» 
sport, buletin meteorologic.

DUMINICĂ 13 DECEMBRIE
8.50 : Gimnastica de înviorare la do-» 

miciliu ; 9.00 : Emisiune pentru copil 
și tineretul școlar : Aventurile echipa-» 
jului Val-Virtej — Strigătele deșer- 
tulul II (reluare). Soarele, apa și că-» 
țelul. Poșta copiilor ; 10.30 : Rețeta
gospodinei ; 11 00 : Emisiunea pentru
sate ; 19.00 : Jurnalul televiziunii J
19.10: Festivalul „George Enescu“. Re­
portaj ; 19.35 : Evocare literară : Ion 
Creangă ;20.10 : Povestea leului. Do­
cumentar ; 20 30 : Aventurile
Marco del Monte (film) ; 21.50 : Cîntă 
orchestra de muzică ușoară Claude 
Bolling. In încheiere: Buletin det 
știri. Sport. Buletin meteorologic,

lui
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
Sesiunea Adunării Generale a O.N.U.

Continuă discuțiile politice generale

Recepție la Ambasada 
R. P. Romine la Paris

NEW YORK 11 (Agerpres). — în 
cadrul discuțiilor politice generale 
din Adunarea Generală a O.N.U., în 
ședința de vineri dimineața a luat 
cuvîntul Ernesto Guevara, ministrul 
Industriei al Republicii Cuba. El a 
vorbit pe larg despre necesitatea 
coexistenței pașnice și a traducerii 
ei în fapt.

Referindu-se la problemele latino- 
americane, reprezentantul Cubei a 
arătat că în numeroase țări latino- 
americane, popoarele duc o luptă 
susținută împotriva imperialismului. 
El a calificat Organizația Statelor 
Americane drept un „minister al co­
loniilor", cerînd totodată să se pună 
capăt acțiunilor agresive duse împo­
triva țării sale. „Noi dorim pacea, 
dorim o viață mai bună pentru po­
porul nostru și, de aceea, vom evita 
pe cît posibil provocările" a spus 
vorbitorul. Șeful delegației cubane 
a respins propunerile cu privire la 
un pact de denuclearizare a emis­
ferei occidentale, atîta timp cît Sta­
tele Unite își mențin bazele militare 
în Porto Rico și Panama.

„Cuba nu va recunoaște dreptul 
Statelor Unite sau al oricui altcuiva 
în a stabili ce tip de arme să dețină 
Cuba", a spus Guevara. El a afirmat 
că în acest sens Cuba dorește „uri 
acord multilateral realizat cu parti­
ciparea noastră".

în continuare, ministrul Cuban a 
condamnat intervenția imperialistă 
în Congo și a cerut să se acorde in­
dependență tuturor teritoriilor a- 
flate încă sub dominația colonia­
listă. El s-a pronunțat, totodată, 
pentru acordarea imediată a locului 
legitim al R. P. Chineze în Organi­
zația Națiunilor Unite.

în continuarea dezbaterilor, a luat 
cuvîntul ministrul afacerilor exter-

După alegeri

Tensiune politică 
în Guyana Britanică
La cîteva zile după alegerile ge­

nerale, Guyana britanică se 
află din nou în tensiune poli­

tică. încordarea este provocată de 
faptul că sistemul electoral impus 
guvernului autonom al coloniei îm­
piedică cea mai importantă forță 
politică a țării — Partidul Popular 
Progresist a lui Cheddi Jagan —- să 
formeze singur noul guvern. Pînă în 
prezent, acest partid a ieșit victorios 
din trei alegeri. La cele de luni el a 
întrunit, de asemenea, cel mai mare 
număr de voturi. Dar, din cauza 
noului mecanism electoral, acestui 
partid îi lipsesc 12 645 de voturi 
pentru a obține majoritatea de ju­
mătate plus unu, necesară formării 
noului guvern și învingerii celor 
două partide de opoziție, care s-au 
coalizat. în ciuda acestei situații,' 
Jagan a propus Partidului Con­
gresul Național să formeze împreu­
nă un guvern de 
coaliție care să 
sibă ca țel princi­
pal obținerea în- 
tr-un timp cît 
mai scurt a inde­
pendenței depline 
a tării. Liderul 
Partidului Con­
gresul Național a 
refuzat însă cola­
borarea cu Parti­
dul Popular Pro­
gresist.

Sarcina desem­
nării noului prim- 
ministrU revine 
guvernatorului en­
glez al coloniei, 
sub supraveghe­
rea căruia s-au și 
desfășurat alege­
rile. Acesta a avut 
întrevederi lega­
te de formarea 
noului guvern cu 
Cheddi Jagan și 
cu liderii celor­
lalte două partide. 
Dar, pînă în pre­
sent, nu a fost nu­

Conferința laburistă
(Urmare din pag. 1)

fă îi va da posibilitatea să obțină 
sprijin pentru cealaltă versiune a ace­
luiași lucru — forța nucleară atlan­
tică.

Potrivit unor observatori, proiectul 
britanic va merge pînă la un anumit 
punct în direcția acceptării revendi­
cărilor membrilor de rînd ai partidu­
lui laburist în vederea abandonării 
bombei britanice.

La conferința laburistă va fi pre­
zent un puternic grup de delegați, 
printre care vreo 50 de deputați la­
buriști care se opun în mare măsură 
forței nucleare multilaterale, iar mulți 
dintre ei se opun acesteia, indiferent 

ne al Cambodgiei, care s-a pronun­
țat în favoarea neutralizării țărilor 
care au făcut parte din Indochina, 
subliniind că Statele Unite și gu­
vernul sud-vietnamez refuză să se 
conformeze acordurilor de la Ge­
neva în legătură cu această regiune

Dejunul oferit de ministrul de externe 
al R. P. Romîne

NEW YORK 11 Trimisul special 
Agerpres, I. Gălățeanu, transmite : 
Vineri, Corneliu Mănescu, ministrul 
Afacerilor Externe, șeful delegației 
romîne la cea de-a 19-a sesiune a 
Adunării Generale a O.N.U. a ofe­
rit un dejun la sediul misiunii per­
manente, la care au participat: Alex 
Quaison Sackey, președintele celei 
de-a 19-a sesiuni a Adunării Gene­
rale a O.N.U., miniștrii Ide externe 
ai Cambodgiei, Etiopiei, Irlandei, Si-

Consiliul de Securitate continuă 
dezbaterile în problema congoleză

NEW YORK 11 (Agerpres). — Vi­
neri, Consiliul de Securitate și-a 
continuat dezbaterile în legătură cu 
problema congoleză.

Primul care a luat cuvîntul a fost 
Paul Henri Spaak, ministrul aface­
rilor externe al Belgiei.

După cum era de așteptat, minis­
trul belgian a rostit un discurs me­
nit să justifice intervenția parașu- 
tiștilor belgieni împotriva forțelor 
patriotice din Stanleyville. El a re­
petat argumentul respins încă de 
la început de opinia publică, potri­
vit căruia intervenția belgiană a 
avut loc din „scopuri umanitare”.

mită persoana care va forma gu­
vernul, această operație urmînd să 
aibă loc după ce guvernatorul va 
consulta parlamentul coloniei.

în actuala situație din Guyana 
britanică, atrage atenția faptul că 
cele două partide de opoziție — 
Congresul Național și Forța Unită — 
care manifestă înțelegere față de ce­
rințele guvernatorului — au căzut 
de acord să formeze împreună un 
guvern de coaliție, scontînd pe fap­
tul că ele dețin în parlament îm­
preună 29 locuri, față de 24 cît are 
Partidul Popular Progresist. în felul 
acesta și guvernatorului englez îi va 
fi ușor să obțină o majoritate în 
parlament, atunci cînd va propune 
un alt prim ministru.

Toate aceste manevre legate de 
formarea noului guvern mențin în 
colonie o stare de încordare. într-o 
conferință de presă, premierul Ja­
gan a declarat că alegerile organi­
zate în baza unui mecanism defec­
tuos sînt frauduloase, fapt pentru 
care guvernul condus de el nu va 
demisiona. Pe baza constituției, el 
se consideră un guvern în funcțiu­
ne. „Refuz să demisionez — a pre­
cizat Jagan. Guvernul britanic ar 
putea să mă facă să demisionez nu­
mai folosind forța".

La baza tensiunii politice actuale 
din Guyana britanică stau interese 
ce țintesc departe. Problema centra­
lă a acestei colonii este independen­
ța deplină. în fruntea luptei pen­
tru o independență reală se află 
Partidul Popular Progresist. Progra­
mul de guvernare al acestui partid 
a stîrnit neliniște în rîndurile ad­
versarilor independenței Guyanei 
britanice. Vechiul cabinet britanic a 
făcut tot ce i-a stat în putință pen­
tru a înlătura de la putere partidul 
lui Jagan și de a acorda indepen­
dența — acceptată în principiu în 
1960 — unui alt guvern. Așa s-a a- 
juns și Ia modificarea sistemului e- 
lectoral în defavoarea Partidului 
Popular Progresist.

VASILE INOAN

de forma pe care ar căpăta-o. în ca­
drul campaniei pentru dezarmarea 
nucleară, ei vor organiza un miting 
de masă de protest împotriva forței 
nucleare multilaterale chiar la Brigh­
ton într-o sală apropiată de cea unde 
se desfășoară conferința.

Acest grup va trimite o delegație 
și la conferința ministerială a N.A.T.O. 
de la Paris pentru a executa presiuni 
în vederea renunțării la proiectul 
M.L.F.

Aceasta este prima, dar, desigur, 
nu ultima, confruntare dintre aripa 
stingă a partidului laburist și dl. Wil­
son după preluarea pu’erii.

BOB LEESON
11 decembrie 1964 

a lumii. Ministrul cambodgian a ce­
rut să se acorde R. P. Chineze drep­
turile legitime la O.N.U.

După intervențiile reprezentanți­
lor Ghanei și Australiei, ședința de 
dimineață a Adunării Generale a 
O.N.U. a luat sfîrșit.

riei, Mongoliei, reprezentanții per­
manent ai Birmaniei, Canadei, 
Cambodgiei, Irlandei, Mongoliei, Si­
riei și alte persoane oficiale.

Din partea romînă au fost pre- 
zenți: Mircea Malița, M. Hașeganu, 
P. Bălăceanu și alți membri ai dele- 
ției.

în timpul dejunului, care s-a des­
fășurat într-o atmosferă deosebit de 
cordială, Quaison Sackey și Corne­
liu Mănescu au rostit toasturi.

El a negat faptul că parașutarea 
soldaților belgieni la Stanleyville a 
fost o operațiune militară premedi­
tată. Spaak a afirmat că întotdea­
una a fost pentru o soluționare po­
litică a problemei congoleze dar, a 
adăugat el, „nu este în interesul 
Congoului să fie lăsați congolezii 
să se bată"- El a recunoscut că 
Belgia are interese economice în 
Congo, afirmând însă că Belgia 
poate în prezent să se lipsească de 
Congo, dar Congoul ar fi acela care 
nu s-ar putea lipsi de Belgia. Gu­
vernul belgian, a adăugat el, este 
gata să colaboreze cu O.N.U., O.U.A. 
și guvernul lui Chombe, pe care îl 
consideră singurul legal, „pentru 
a-1 ajuta să depășească dificultățile 
prin care trece".

Theodore Idzumbuir, reprezen­
tantul guvernului de la Leopold­
ville, a încercat, de asemenea, să 
justifice operațiunea de la Stanley­
ville, acuzînd statele africane și 
arabe de amestec în treburile in­
terne ale Congoului.

După intervențiile reprezentanți­
lor Coastei de Fildeș și Marocului, 
nemai fiind. înscriși alți vorbitori, 
Consiliul de Securitate și-a amînat 
dezbaterile în problema congoleză 
pentru luni, ora 20,30 G.M.T.

Aspect din sala Consiliului de Securitate, în timpul dezbaterilor asupra 
memorandumului prezentat de cele 18 state africane cu privire la inter­

venția străină în Congo
Telefoto : AGERPRES

IN CITEVA RINDURI • IN CITEVA RIND.URI
• A. A. Gromîko, ministrul afaceri­

lor externe al U.R.S.S., a acceptat 
invitația lui Patrick Gordon-Walker, 
ministrul afacerilor externe al Marii 
Britanii, de a face o vizită în Marea 
Britanie în luna martie 1965 (Ag.).

• La 11 decembrie au început la 
Budapesta lucrările Congresului Uni­
unii Tineretului Comunist Ungar. La 
deschidere au asistat conducători de 
partid și de stat, în frunte cu Jănos 
Kădâr. La congres participă delegații 
ale unor organizații de tineret din 
alte țări. Din R. P. Romînă participă 
o delegație a U.T.M., condusă de 
Gheorghe Stoica, secretar al C.C. al 
U.T.M. (Ag.).

<5> Președintele S.U.A., Lyndon John­
son, l-a însărcinat pe vicepreședintele 
ales, Hubert Humphrey cu coordonarea 
activității diverselor organisme și co­
mitete guvernamentale instituite pen­
tru aplicarea legii drepturilor civile, 
în special în domeniul închirierii lo­
cuințelor și angajării persoanelor de 
culoare. (Ag.).
• La Paris au luat sfîrșit negocierile, 

franco-algeriene în domeniul petrolu­
lui. Nu a fost dat publicității nici un 
comunicat comun. Potrivit declarații­
lor delegaților, tratativele s-au desfă­
șurat într-o atmosferă constructivă. 
Negocierile pe marginea acestei pro­
bleme vor fi reluate la o dată ce se 
va anunța ulterior. (Ag.).

• La trei zile după distrugerea Mo­
numentului eroului național al Ita­
liei, Duccio Galimberti, asasinat cu 
20 de ani în urmă de fasciști, presa 
italiană anunță o nouă acțiune a huli­
ganilor fasciști. Ei au distrus și pro­
fanat monumentul închinat partizani-

PARIS 11 — Corespondentul A- 
gerpres, T. Vornicu, transmite : Cu 
ocazia prezenței la Paris a tovară­
șului Alexandru Bîrlădeanu, vice­
președinte al Consiliului de Miniștri, 
și cu prilejul parafării acordului co­
mercial dintre Romînia și Franța, 
ambasadorul R. P. Romîne la Paris, 
dr. Victor Dimitriu, â oferit o recep­
ție, la care au fost prezente nu­
meroase personalități ale vieții poli­
tice, economice, financiare, științifi­
ce din Franța. Au participat Valery 
Giscard d’Estaing, ministrul finan­
țelor și afacerilor economice, Michel 
Maurice Bokanowski, ministrul in-luminarea premiilor Nobel pe anul 1964 în domeniul medicinei, fizicii și chimiei

STOCKHOLM 11 (Agerpres). — 
La Stockholm a avut loc joi cere­
monia înmînării premiilor Nobel pe 
anul 1964 în domeniul medicinei, fi­
zicii și chimiei. Premiile au fost 
înmînate în cadrul unei festivități 
solemne, de către regele Gustav al 
VI-lea al Suediei. După cum s-a 
mai anunțat, aceste premii au fost 
acordate următorilor șase savanți: 
pentru medicină, profesorilor Kon­
rad Bloch (S.U.A.) și Feodor Lynen 
(R.F.G.), în domeniul fizicii profe­
sorilor Alexandr Prohorov și Ni­
kolai Basov (U.R.S.S.) și Charles

lordul Boyd Orr se pronunță 
pentru intensificarea 

comerțului Angliei 
cu țările socialiste

LONDRA 11 (Agerpres). — într-o 
cuvîntare rostită joi, președintele 
Consiliului Britanic pentru dezvol­
tarea comerțului internațional, lor­
dul Boyd Orr, s-a pronunțat în fa­
voarea unei intensificări a comer­
țului Marii Britanii cu țările socia­
liste. El a declarat că Anglia ar 
trebui să pregătească un plan de 
cinci ani care să prevadă o sporire 
anuală cu 20 la sută a comerțului 
cu aceste state.

lor italieni Giovanni Brossa și Giove- 
nale Cavaglia. Acest monument a fost 
ridicat în apropierea orașului Poirino, 
pe șoseaua dintre Torino și Alba.

® în Camera Comunelor s-a anunțat 
că proiectul de lege cu privire la abo­
lirea pedepsei cu moartea în Anglia, 
adoptat săptămîna trecută în prima 
lectură, va fi dezbătut pentru a doua 
oară la 21 decembrie. In cercurile lon­
doneze se apreciază că acest proiect 
de lege prezentat de deputatul labu­
rist de stingă Sidney Silverman va fi 
acceptat fără greutăți în Camera Co­
munelor. (F.P.).

• Tribunalul securității de stat al 
Franței a condamnat în contumacie, 
la pedepse cu moartea, pe 6 dintre 
șefii Organizației Armate Secrete 
(O.A.S.) pentru activități clandestine 
în timpul războiului din Algeria, pre­
cum șj pentru alte acțiuni organizate 
împotriva statului în Spania și în 
alte țări, unde s-au refugiat după pu­
ciul de la Alger, din aprilie 1961. Este 
vorba de fostul general Paul Gardy, 
comandantul Corpului de armată din 
Oran în timpul puciului militar, care 
a devenit ulterior șeful O.A.S. în Al­
geria după arestarea fostului general 
Raoul Salan, de foștii colonei Jean 
Gardes și Yves Godard, fostul căpi­
tan Pierre Sergent, dr. Jean Claude 
Perez și Jan Jacques Susini. (F.P.).
• Ziariștii argentinieni au declarat 

vineri grevă în semn de protest împo- 

• Guvernul Somaliei a emis o lege menită să reglementeze comerțul 
cu amănuntul. Legea, care a fost aprobată de parlamentul țării, prevede in­
terzicerea acordării de licențe corner ciale străinilor cărora le expiră ac­
tualele licențe. Noua lege, care intră în vigoare începînd cu 1 iulie 1965, 
este menită să înlăture preponderența străinilor în comerțul cu mărfurile 
de larg consum, atît la Mogadiscio, cît și în alte centre ale țării. (Ag.).

dustriei, Gaston Palewski, ministru 
de stat însărcinat cu cercetările ști­
ințifice și problemele atomice și spa­
țiale, Jean Wahl, ministru plenipo­
tențiar, șeful serviciului finanțe ex­
terioare în Ministerul Finanțelor și 
Afacerilor Economice, alte persoa­
ne oficiale și numeroși reprezentanți 
ai cercurilor industriale franceze.

Au participat, de asemenea, Mihai 
Petri, Vasile Malinschi, membri ai 
delegației R.P. Romîne, ai Ambasa­
dei și ai Agenției economice a 
R. P. Romîne la Paris.

Recepția s-a desfășurat într-o at­
mosferă foarte cordială.

Townes (S.U.A.) ; iar pentru chimie 
profesorului britanic Dorothy Crow- 
foot-Hodkin.

La festivitate au participat mem­
bri ai guvernului și Parlamentului 
suedez, membri ai corpului diplo­
matic și numeroși reprezentanți ai 
vieții științifice și culturale din 
Suedia.

Kenya se proclamă 
republică

Odată cu sărbătorirea primei 
aniversări a independenței, 
poporul din Kenya a înscris 

încă un eveniment important în 
istoria sa. La Nairobi — capitala 
țării — are loc, astăzi, proclamarea 
Republicii Kenya.

Acest act constituțional are loc pe 
baza legii cu privire la proclamarea 
republicii, adoptată, de curînd, de 
cele două camere ale Parlamentu­
lui — Camera Reprezentanților și 
Senatul — lege prin care se modi­
fică actuala constituție a țării, ela­
borată la Conferința constituțională, 
de anul trecut, de la Londra, dar, 
care, așa cum au remarcat în repe­
tate rînduri conducătorii țării, nu 
mai corespunde actualului stadiu al 
evoluției politice a Kenyei.

în această ordine de idei, este cu­
noscut faptul că, deși își dobîndise 
independența, Kenya mai rămăsese 
legată, cel puțin în mod formal, de 
coroana britanică, în fruntea țării 
aflîndu-se încă un guvernator nu­
mit de regina Angliei, care deținea 
și funcția de șef al statului.

Potrivit noii legi constituționale, 
din punct de vedere politic, Kenya 
devine un stat pe deplin suveran, 
care va continua, totuși, să facă 
parte din Commonwealth. Odată cu 
proclamarea Republicii Kenya, in­
stituția guvernatorului străin se 
desființează, iar funcția de șef al 
statului este preluată de președin­
tele republicii. Primul președinte al 
Republicii Kenya va fi, după cum a 
fost anunțat, actualul premier, Jomo 
Kenyatta.

Modificările constituționale se re­
feră, totodată, la întărirea organelor 
centrale ale puterii și administrației 
de stat și la reducerea împuternici­
rilor adunărilor regionale. Paralei 
cu instaurarea regimului de guver­
nare republicană, în Kenya se in­
troduce, așa cum a anunțat Jomo 
Kenyatta, un sistem politic cu un 
singur partid.

Introducerea acestui sistem a de­
venit posibilă prin crearea partidu­
lui unic din Kenya — partidul „U- 
moja" (denumire care în dialectul 
Swahili înseamnă „Unitate"). Acest 
partid a luat naștere prin fuziona­
rea, în urma unor îndelungate tra-

triva „atacurilor scandaloase dezlăn­
țuite de poliție în provincia Buenos 
Aires asupra maselor de oameni ai 
muncii, în general, și împotriva foto­
reporterilor în special".

• Comitetul internațional al Crucii 
Roșii a hotărît crearea „unui grup 
pentru misiuni internaționale", care 
urmează să fie folosit pentru marile 
acțiuni umanitare ale Crucii Roșii, 
implicînd o intervenție imediată, dar 
temporară. Membrii acestui grup se 
vor recruta din cercurile universitare, 
corpul medical, administrațiile publice 
și particulare. (Ag.).

• La baza din Florida, forțele ae­
riene ale S.U.A. au lansat vineri, cu 
ajutorul unei rachete de tipul „Atlas 
Centaur" macheta, în greutate de 
945 kg, a unui viitor „laborator lu­
nar". Oficialitățile N.A.S.A. consideră 
această lansare drept o fază impor­
tantă a programului „Apolon", care 
prevede debarcarea pe suprafața Lu- 
nei a doi cosmonauți (pînă la sfîrșitul 
anului' 1969). (Ag.).
• Potrivit unui decret semnat de 

președintele Braziliei, Castelo Branco, 
cursul oficial al dolarului în Brazilia 
s-a dublat. Noul curs al schimbului a 
crescut la 1 200 cruzeiros (moneda bra­
ziliană) pentru 1 dolar, în loc de 600 
cruzeiros. Cursul comercial (liber) al 
dolarului este în prezent de 1 650-1 610 
cruzeiros. (Ag.)

încheierea lucrărilor sesiunii 
Sovietului Suprem al II. R. S. S.

MOSCOVA 11 (Agerpres). — La 11 
decembrie s-au încheiat lucrările 
sesiunii Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. Au fost adoptate, în unani­
mitate, legile cu privire la planul de 
stat de dezvoltare a economiei na­
ționale și bugetul U.R.S.S. pe anul 
1965. Planul prevede sporirea pro­
ducției globale a industriei cu 8,1 la 
sută, producția mijloacelor de pro­
ducție urmînd să crească cu 8,2 la 
sută, iar producția bunurilor de con­
sum cu 7,7 la sută. Bugetul prevede 
la capitolul venituri suma de 
99 700 218 000 ruble și la capitolul 
cheltuieli 99 535 600 000 ruble.

La dezbaterile în legătură cu ra­
poartele prezentate au luat parte 67 
de deputați, care s-au referit în cu- 
vîntările lor la problemele progresu­
lui tehnic al industriei și îmbunătă-

La Moscova a sosit un grup de oameni 
de știință și specialiști atomiști americani

MOSCOVA 11 (Agerpres). — în 
conformitate cu acordul dintre Co­
mitetul de stat pentru folosirea 
energiei atomice al U.R.S.S. și Co­
misia pentru energia atomică a 

tative, a partidului de opoziție „U- 
niunea Democratică Africană din 
Kenya" (K.A.D.U.) cu partidul de 
guvernămînt „Uniunea Națională 
Africană din Kenya" (K.A.N.U.). 
Hotărîrea liderului K.A.D.U., Ro­
nald Ngala și a adepților săi de a 
autodizolva partidul, a adera la 
K.A.N.U. și a colabora cu guvernul 
Kenyatta, a fost indispensabilă pen­
tru a forma în Senatul Kenyei, 
ales pe bază teritorială, majoritatea 
necesară pentru a modifica consti­
tuția în sens republican și centra­
list. Anunțînd această hotărire, Ro­
nald Ngala a precizat, astfel, că ea 
a fost luată „pentru a întări fron­
tul național și a se realiza ’ unani­
mitatea în toate problemele care 
stau în fața națiunii".

Proclamarea Republicii Kenya și 
înfăptuirea unității politice în a- 
ceastă țară constituie o nouă și im­
portantă victorie a poporului aces­
tei țări, un nou succes al luptei de 
eliberare națională a popoarelor a- 
fricane, al forțelor păcii și progresu­
lui.

E. GRIGORIU

Afacerea triplului asasinat 
din Philadelphia

19 acuzați scoși din cauză dc autoritățile locale
’ Ț n afacerea triplei crime din sta-

I tul Mississippi, S.U.A. — este 
vorba de asasinarea, în vară, 

a celor trei tineri luptători împotriva 
segregației rasiale — au intervenit 
elemente noi. După cum se știe, în 
urma unei anchete, F.B.I.-ul a arestat 
vinerea trecută 21 de persoane din 
Philadelphia, localitate lîngă care au 
fost uciși cei trei. Ulterior, toți ares- 
tații au fost eliberați pe cauțiune.

Acum, după cum transmite agen­
ția France Presse, 19 din cele 21 
persoane implicate în triplul asasi­
nat au fost scoase complet din cau­
ză, avînd dreptul să retragă și cau­
țiunea care a fost depusă pentru 
punerea lor în libertate provizorie. 
Această hotărîre, care indică o in­

tensificare a eforturilor depuse de 
cercurile rasiste pentru a salva de 
pedeapsă pe asasinii tinerilor luptă­
tori pentru drepturile civile, a surve­
nit în condițiile unei confruntări pu-‘ 
blice între autoritățile locale din Mis­
sissippi și reprezentanții autorităților 
de la Washington : Ministerul justiției

Dr. Martin Luther King, unul 
din liderii populației de cu­
loare din S.U.A., cu fotogra­
fiile celor trei tineri, luptători 
pentru drepturile civile asa­
sinați de rasiști in statul Mis­
sissippi, cu prilejul unei con­

ferințe de presă 

țirii calității produselor, dezvoltarea 
agriculturii etc. în centrul atenției 
s-au aflat, de asemenea, problemele 
perfecționării sistemului de condu­
cere și planificare.

La ședința de închidere, Alexei 
Kosîghin, președintele Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S., a rostit o cu­
vîntare, în care a făcut bilanțul lu­
crărilor sesiunii.

în cadrul sesiunii Sovietului Su­
prem al U.R.S.S., L. I. Brejnev, 
prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., a 
fost ales președinte al Comisie’ 
constituționale, în locul lui N. S. 
Hrhșciov, care a fost eliberat din a- 
ceastă funcție.

Au fost aprobate, apoi, decretele 
Prezidiului Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. adoptate după cea de-a 
IV-a sesiune, care a avut loc în vara 
acestui an.

•
S.U.A., la Moscova a sosit un grup 
de oameni de știință și specialiști 
americani care lucrează în dome­
niul proiectării și construcției reac­
toarelor atomice energetice- Dele­
gația este condusă de Y. Stevler, 
membru al Direcției Comisiei pen­
tru energia atomică a S.U.A. pentru 
elaborarea reactoarelor atomice.

Specialiștii din S.U.A. vor lua 
cunoștință de centralele atomo-elec- 
trice de la Novovoronej și Belo- 
iarsk, vor vizita reactoarele experi­
mentale pentru cercetări din Mele- 
kess (regiunea Ulianovsk) și Ob­
ninsk (regiunea Kaluga), vor vizita 
Institutul de energie atomică „I.V. 
Kurceatov". Ei vor discuta cu co­
legii lor sovietici problemele legate 
de elaborarea reactoarelor nucleare 
energetice.

ALJI DOI MINIȘTRI TURCI 
ȘI-AU PREZENTAT DEMISIA

ANKARA 11 (Agerpres). — După 
ce miercuri, ministrul justiției din 
Turcia, Sedat Cumrali, șira prezen­
tat demisia, agenția France Presse a- 
nunță că alți doi miniștri și-au pre­
zentat demisia în cursul zilei de joi. 
Este vorba de Celaleddin Uzer, mi­
nistrul reconstrucției, și Ferit Al- 
piskender, ministrul comunicațiilor.

Pe de altă parte, France Presse 
adaugă că premierul Ismet Inonii 
continuă consultările pentru com­
pletarea cabinetului ministerial 
după demisia celor trei miniștri.

al S.U.A., Biroul federal de anchetă 
(F.B.I.) etc.

în cursul zilei de joi, F.B.I. a anun­
țat că unul'din cei 21 implicați în 
triplul asasinat a făcut declarații edi­
ficatoare în cursul interogatoriului ce 
i s-a luat, ^rn perioada în care a fost 
crestat. Este vorba de Horace Doyle 
Barnette, vînzător de mașini la Me­
ridian, în momentul de față cu domi­
ciliul la Louisiana. F.B.I.-ul a cerut că, 
pe baza declarațiilor lui Barnelte, au­
toritățile din Mississippi să-i acuze în 
mod oficial pe cei 21 de omor ți 
complicitate la omor.

Cînd un reprezentant al F.B.I.-ului 
a vrut să expună conținutul mărturi­
sirilor lui Barnette, el a fost însă pur 
și simplu împiedicat de miss Esther 
Carter, comisar însărcinat cu studie­
rea dosarelor acestei afaceri. Aceas­
ta, susținută de avocații apărării, a 
declarat că respectiva mărturisire nu 
este decît o îngrămădeală de „se 
spune că" și conține informații de 
mîna a doua. Un reprezentant al Mi­
nisterului de justiție al S.U.A. a pro­
testat și a calificat comportarea avu­
tă de miss Colter ca fiind „fără pre­
cedent".

în felul acesta, după cum transmit 
corespondenții de presă, principa­
lele capete de acuzare formulate de 
F.B.I. și Ministerul de justiție împotri­
va celor 21 sînt acum, cel puțin pen­
tru moment, abandonate (este vorba 
de acuzarea de crimă). Autoritățile 
de la Washington pot ordona o nouă 
arestare a celor implicați în asasina­
te, dar numai acuzîndu-i de violare 
a drepturilor civile ale celor t'-ei ti­
neri antisegregaționiști. Ele nu-i pot 
aresta însă pe cei 21 pentru partici­
pare la crimă, întrucît legile în vigoa­
re în S.U.A. precizează că judecarea 
celor învinovățiți de crime se face de 
către autoritățile locale pe teritoriul 
cărora s-a comis asasinatul. Pe aceas­
tă bază, de altfel, s-a judecat la Dal­
las și nu la Washington procesul lui 
Jack Ruby, ucigașul lui Oswald, pre­
zumtivul asasin al președintelui Ken­
nedy.

După aflarea deciziei, numeroși mi- 
litanți antirasiști au demonstrat la 
Meriv, manifestîndu-și indignarea pen­
tru punerea în libertate a celor im­
plicați în tripla crimă. între demon­
stranți s-a aflat și mama lui James 
Chaney, unul din cei trei asasinați.

— rf-
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